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Pentru o bună deservire a populației 
în unitățile cooperației meșteșugărești

In lupta pentru satisfacerea cerințelor 
mereu crescînde ale oamenilor muncii, coo
perației meșteșugărești îi revin sarcini 
deosebit de importante.

In afară de aportul pe care îl aduce în 
sporirea producției bunurilor de larg con
sum ea are și sarcina de mare răspundere 
de a organiza o vastă rețea de ateliere 
de comandă, reparații și diverse prestări 
de servicii în vederea deservirii în cît mai 
bune condițiuni a populației.

Traducînd în viață Hotărirea plenarei 
lărgite a C.C. al P.M.R. din 19—20 au
gust 1953 sectorul cooperației meșteșugă
rești a acordat o mai mare atenție acestei 
îndatoriri, astfel încît numărul și capaci
tatea unităților destinate deservirii popu
lației au crescut simțitor.

Pe lingă cooperative au fost înființate 
noi ateliere de comandă și reparare a îm
brăcămintei și încălțămintei cît și a arti
colelor de uz casnic, precum și alte atelie
re de prestări de servicii industriale și ne
industriale.

Față de finele anului 1953 în cursul pri
mului semestru al acestui an, de exemplu, 
rețeaua atelierelor de prestări industriale 
a crescut cu încă 95 unități iar cea a pres
tărilor neindustriale cu 52 unități.

Odată cu lărgirea rețelei de deservire 
a crescut simțitor și numărul cooperatori
lor atrași să lucreze în această direcție. 
In intervalul de timp menționat mai sus 
alți 3.357 meseriași au început să lucreze 
in cadrul cooperației.

O mai mare atenție s-a acordat de că
tre unele uniuni și cooperative dezvoltării 
rețelei de deservire în raport cu nevoile 
imediate ale populației. Astfel în regiunea 
Baia Mare au fost deschise din august
1953 și pînă la începutul trimestrului II
1954 patru secții pentru construcții mici 
și întreținerea imobilelor, trei secții pentru 
confecții, două secții de cojocărie, două 
de rotărie, una pentru repararea mobilei 
și una de tricotaje.

Toate aceste succese dobîndite în rețea
ua de deservire a cooperației meșteșugă
rești ridică prestigiul acesteia în rîndul 
populației care apelează în număr mereu 
crescînd la serviciile cooperativelor meș
teșugărești.

Cu toate acestea, activitatea cooperației 
meșteșugărești este încă nesatisfăcătoare. 
Numeroase deficiențe rnai frînează încă 
buna deservire a oamenilor muncii. Dacă 
pe de o parte se poate spune că rețeaua 
atelierelor de comandă și reparațiuni de 
îmbrăcăminte și încălțăminte s-a dezvoltat 
în bună măsură în raport cu cerințele 
populației, nu tot astfel se poate vorbi des
pre rețeaua de deservire din ramura me
tal și lemn precum și a diferitelor prestări 
de servicii industriale.

Lipsa de preocupare de care dau dovadă 
atît cooperativele cît și uniunile de ramu
ră pentru deschiderea de unități pentru 
repararea obiectelor de uz casnic, a mo
bilelor, întreținerea și repararea imobile
lor (ateliere pentru efectuarea lucrărilor 
de zidărie, repararea sobelor, instalații 
apă, parchetari etc.) face ca numărul aces
tora să nu poată acoperi decît în mică 
măsură nevoile imediate ale populației. In 
unele centre astfel de unități lipsesc cu 
desăvîrșire. De pildă în orașul Galați nu 
există nici o unitate pentru repararea 
obiectelor de uz casnic, iar în Capitală, 
unica cooperativă destinată întreținerii 
imobilelor nu poate satisface cerințele 
mari ale populației.

Unul din obiectivele care trebuie să că
lăuzească activitatea cooperatorilor din re
țeaua de deservire îl constituie îmbunătă
țirea calității lucrărilor executate. In ca
drul întrecerii socialiste cooperatorii din 
atelierele de comandă și reparații au da
toria de a face din aceasta un obiectiv 
principal în lupta pentru obținerea de noi 
succese. In multe centre ale cooperative
lor, cum ar fi de pildă unele centre de 
comandă ale cooperativei „Grivița" din 
Capitală cît și unele centre ale coopera
tivei „Îmbrăcămintea" Bîrlad, calitatea 
prestațiilor este încă nesatisfăcătoare atră- 
gînd în mod firesc nemulțumirea oameni
lor muncii.

Vinovate de existența acestor deficiențe 
în munca de deservire sînt conducerile 
cooperativelor care nu dovedesc încă sufi
cientă preocupare în munca de îndrumare 
a acestor centre, îngăduind cu ușurință ca

exercitarea controlului calitativ să se facă 
la un nivel destul de scăzut.

Unele defecțiuni sînt cauzate și de lipsa 
de răspundere cu care unii responsabili de 
centre privesc problema deservirii. Aceștia 
țin confecțiile executate. în proaste condi
țiuni, nu se preocupă de asigurarea locu
rilor de muncă cu materiale necesare. 
O lipsă de preocupare se manifestă și în 
amenajarea centrelor de comandă cu ca
bine de probă, asigurarea jurnalelor etc.

Sînt de asemenea nenumărate cazurile 
cînd centrele de comandă, și reparațiuni 
nu asigură o deservire promptă și conști
incioasă. Criticabili sînt în acest sens res
ponsabilii unităților de deservire cum ar 
fi cei ai unităților cooperativei de încălță
minte „23 August" din Rîmnicu-Sărat care 
datorită proastei organizări a muncii nu 
reușesc să respecte termenele fixate de li
vrare a lucrărilor. Din această cauză 
clienții sînt purtați pe drumuri fără nici 
un rost. De asemenea este neîngăduită 
practica folosită de unii cooperatori cu 
mentalitate înapoiată care pretind bacșiș 
clienților pentru executarea la timp și în 
bune condițiuni a lucrului. In multe cen
tre se mai practică încă favoritismul, se 
servește pe sprinceană, iar în altele, ati
tudinea cooperatorilor față de clienți este 
cu totul necorespunzătoare.

O problemă de mare importanță este și 
aceea a costului reparațiilor executate. 
Mai sînt cooperative în care costul 
reparațiilor este destul de ridicat. Unii 
responsabili ai centrelor de deservire, in 
special ai atelierelor de reparat încălță
minte, reparat radio, etc. se dedau la fapte 
cu totul nepermise, abătîndu se de la pre
țul tarifar. Cum poate fi socotită de pildă 
atitudinea responsabilului unității Nr. 22 
a cooperativei „înainte" din Capitală care 
încasează costul mai multor operații fără 
ca acestea să fie executate în întregime 
sau a responsabililor multor centre de co
mandă ale cooperativei „21 Decembrie" 
lași care nu eliberează bonuri, însușin- 
du-și costul reparațiilor. Astfel de mani
festări cu totul condamnabile discreditea
ză cooperația meșteșugărească în ochii oa
menilor muncii.

In scopul îmbunătățirii activității de 
deservire a oamenilor muncii, conduceri
lor cooperativelor, uniunilor regionale cît 
și conducerii centrale UCECOM le revin 
sarcini deosebit de importante.

Ele trebuie să privească cu toată serio
zitatea problema deservirii oamenilor 
muncii prin rețeaua atelierelor de coman
dă și reparații luînd din timp măsurile ne
cesare in vederea lichidării deficiențelor 
existente în acest sector de activitate. O 
atenție deosebită trebuie s-o acorde uniu
nile cît și fiecare cooperativă în parte lăr
girii rețelei de deservire și în ramurile în 
care aceasta s-a dezvoltat mai puțin, orien- 
tîndu-se îndeosebi spre extinderea atelie
relor de comenzi și reparații de obiecte 
de uz casnic spie creșterea volumului de 
lucrări de reparare și întreținere a locuin
țelor, etc.

O cotitură de seamă este necesar să fie 
făcută și în ceea ce privește îmbunătăți
rea calității lucrărilor efectuate cît și a 
respectării cu strictețe a termenelor de li
vrare, precum și combaterii oricărei ma
nifestări nesănătoase practicate de către 
unii cooperatori. In acest scop organiza
țiile de masă au drtoria de a întări mun
ca educativă sădind în rîndul cooperatori
lor răspunderea personală pentru munca 
depusă. De asemenea este o datorie ele
mentară a fiecărui cooperator de a respec
ta disciplina în muncă, de a veghea pen
tru păstrarea îh bune condițiuni a utila
jului, bunul întregului colectiv.

Organele cooperatiste de conducere au 
obligația de a rezolva cît mai prompt sezi- 
sările și reclamațiile venite din partea oa
menilor muncii, ajutor prețios în îmbună
tățirea activității cooperației.

In rezolvarea cu succes a sarcinilor ce 
stau în fața cooperației meșteșugărești un 
rol de seamă revine și sfaturilor populare 
care ca organe locale ale puterii de stat 
sînt obligam să ajute și să controleze ac
tivitatea acesteia asigurîiidu-' totodată 
condițiile necesare desfășurării activității 
ei.

Numai în acest fel cooperația meșteșu
gărească își va putea aduce apoi tul ei de
osebit la deservirea în cît mai our.e c.on- 
dițiuni a populației, la satisfacerea nevoi
lor mereu crescînde ale oamenilor muncii.

Noi modele 
de încălțăminte

ORADEA. — Dorința de a da Încălțăminte 
cît mai multă și de humă calitate însuflețeș
te colectivul fabricii de încălțăminte „Solida
ritatea” din Oradea.

Aplicînd ou perseverență metodele de muncă 
sovietice și inițiativa lui Nicolae Militarii, ef 
au economisit în perioada I ianuarie—20 iulie 
230.247 dm. ,p. piele, l-n aceeași perioadă a<i 
fost introduse în procesul de fabricație 44 de 
inovații a căror aplicare aduce anual econo
mii în valoare de 213.094 lei.

Muncitorii fabricii se preocupă și de lărgi
rea sortimentelor. In semestrul I au fost in
troduse în fabricație 48 de modele noi de în
călțăminte pentru copii și femei. In cinstea 
zilei de 23 August a fost introdus un nou 
sortiment : pantofi pentru femei, din pînză 
cu garnitură de piele, din care s-au confec
ționat pînă acum 4.000 de perechi.

(Agerpres)

Activitatea 
artiștilor plastici ieșeni

IAȘI (de Ia corespondentul nostru). — Ar
tiștii plastici diu orașul Iași cinstesc glorioasa 
sărbătoare a eliberării patriei noastre prin «toi 
creații pe tărîmul artei plastice. In această 
privință merită a fi remarcată activitatea bo
gată a pictorilor ieșeni. Astfel pictorul Vidi- 
nevschi lucrează în prezent la un tablou care 
reprezintă un aspect al eliberării orașului lași 
de către glorioase'e Armate Sovietice. Un alt 
pictor, Călin Alupei. înfățișează în cîteva din 
lucrările sale mărețele realizări care s-au în
făptuit în preajma orașului lași fn anii puterii 
populare.

La o pînză Inspirată din Istoria de luptă a 
poporului nostru lucrează în momentul de 
față Corneliu Baba. Efectuind o serie 
de studii în satul Flămînzi, Corneliu 
Baba lucrează acum compoziția „1907”. Pic
torul Neculai Popa lucrează la un tablou care, 
oglindește un aspect al mișcării muncitorești 
din țara noastră din anul 1920.

Lucrări de seamă realizează și sculptorii 
ieșeni. Intr-o lucrare sculptorul Vasile 
Condurache ÎI înfățișează pe marele cln- 
tăreț Barbu Lăutaru. Același sculptor îm
preună cu Vladimir Florca au realizat o lu
crare deosebit de valoroasă privind luptele 
purtate de norodul Moldovei sub conducerea 
lui Ștefan cel Mare, împotriva cotropitorilor.

Laminate în contul 
lunii august

DEVA (de la corespondentul nostru). — In 
secțiile și sectoarele de muncă ale combina
tului siderurgic „Gh. Gheorghiu-Dej” din 
Hunedoara, întrecerea socialistă a luat o mare 
amploare. In această bătălie pornită în cins
tea zilei de 23 August, colectivul de munci
tori și tehnicieni laminatori a reușit, ca ur
mare a unei bune organizări a muncii, să la
mineze în prima jumătate a lunii iulie, cu 
5.37 la sută mai multe lingouri de oțel. Ca ur
mare a folosirii întregii capacități a utilajului, 
schimbul maistrului Petru Constantin ocupă 
un loc fruntaș în cadrul întrecerii socialiste. 
Aceasta a dat posibilitate muncitorilor de sub 
conducerea sa ca în decurs de 1.5 zi'.c din luna 
iulie să lamineze 208 tone lingouri de oțel 
peste prevederile planului.

Ca urmare a muncii depuse, secția lami
noare a dat, tncepînd din ziua de 15 Iulie, 
primele tone de laminate în contul lunii au
gust.

Locuințe pentru muncitori
P. NEAMȚ (de la corespondentul nostru).— 

Constructor'! locuințelor individuale din car
tierul nou „Comuna din Paris", dm P'atra 
Neamț, s-au angajat în cinstea zilei de 23 Au
gust să term'ne și să dea în folosință cele 24 
de locuințe aflate în construcție.

Muncind cu dragoste, colectivul de construc
tori a reușit să termine cele 24 locuințe și 
să le dea în folosință.

IN SPRIJINUL AGRICULTURII

Colectivul uzinei de mașini agricole „7 Noiembrie" din Craiova muncește cu mult 
avînt pentru a-și realiza și depăși angajamentele luate în întrecerea socialistă desfă
șurată în cinstea zilei de 23 August. Luna trecută, de pildă, planul de producție al 
uzinei a fost realizat în proporție de 128 ia sută, trimițîndu-se agriculturii mai multe 
mașini și unelte simple.

In clișeu : Fruntașul în producție Vasile Oprlșoncanu, unul din muncitorii* cart 
dau zilnic cîte 2—3 norme. Foto: MIHAI POPESCU

Contribuția, oamenilor de știință la rezolvarea, problemelor 
legate de sporirea producției bunurilor de larg consum
Cercetarea științifică in tara 

noastră, strîns legată de 
practică, își îndreaptă din ce 
in ce mai mult eforturile spre 
rezolvarea problemelor puse 
de sporirea producției bunuri
lor de larg consum, de ridi
carea continuă a nivelului de 
trai al oamenilor muncii.

Institutul de biochimie ai 
Academiei R.P.R. a dat prio
ritate in olanul său de muncă 
nroblemelor legate de mărirea 
producției agricole și zooteh
nice precum și problemelor 
legate de producția bunurilor 
de larg consum, fără a ne
glija și alte probleme de spe
cialitate. El studiază acum 
metoda stimulării semințelor 
plantelor de cultură (grîu, po
rumb, ovăz, floarca-soarelui, 
etc.) preconizată de academi

cianul bulgar Metodi Popov, 
metodă prin care se realizea
ză sporuri de recoltă intre 
5—20 la sută. Institutul urmă
rește ca printr-o cunoaștere a- 
mănunțită a proceselor bio
chimice, care au loc in semin
țe sub injluența stimulatori
lor chimici, să se ajungă la 
randamentul maxim al acestei 
metode și la aplicarea ei, in 
cultura mare.

Pentru a ajuta industria 
Pielăriei, Institutul de biochi
mie a luat in studiu procesul 
de sămăluire (operație care 
precede tăbăcirea pieilor). A- 
ceastă operație necesită anu
mite preparate fabricate pe 
baza unei materii prime foar
te necesară industriei larma, 
ceutice. institutul este pe cale 
de a da un produs nou, în

locuitor, produs, care tn mo
mentul de față se și experi
mentează la unele fabrici de 
pielărie din Capitală.

Institutul de endocrinologie 
al Academici R.P.R. a făcut 
de asemenea interesante cer
cetări legate de acțiunea dife. 
riților hormoni asupra dezvol
tării animalelor de producție 
și chiar a plantelor de cultu
ră. Astfel, s-a reușit să se 
sintetizeze o substanță cu ac
țiune hormonală, cu bune efec. 
te în ce privește creșterea pro. 
ducției de ouă la păsări, pre
cum și tn privința însăși a 
dezvoltării animalelor și a 
creșterii rezistenței lor la in
fecții. Cercetările se extind a- 
cum și la ovine și porcine.

(Agerpres).

Produse ale cooperației de consum
Prin secțiile sale de produc, 

ție, cooperația de consum par. 
ticipă la sporirea cantităților 
de mărfuri destinate popu
lației. Folosind materiile pri
me locale cele 2156 secții și 
combinate de producție coo
peratiste produc o diversitate 
de mărfuri de larg consum: 
materiale de construcție (var, 
cărămidă), mobilă populară, 
articole de menaj, împletituri, 
căruțe, seceri, casmale, ele., 
etc.

Unitățile de producție ale 
cooperație' de consum valori
fică importante cantități de 
materiale provenite din re
surse locale. Bunăoară, ma
teria primă principală a unor 
secții ale combinatului de pro. 
ducție de pe. lingă U.P..C A.D. 
Roman, o constituie răchita șl 
argila existente in raion. 
Combinatul de producție de 
pe Ungă U.R.C.A.D. Mediaș 
exploatează — printre altele 
— și resursele de piatră de

calcar din raion. Combinate 
raionale de producție care au 
obținut pină in prezent rezul. 
taie frumoase în această pri
vință sini și: combinatul de 
producție de pe Ungă URCAD 
Bistrița (regiunea Cluj), com
binatul de producție ide pe 
lingă uniunile cooperației din 
raioanele Roman, regiunea 
lași, Mediaș și Sibiu, re. 
giunea Stalin, Slnnicolau șl 
Arad, regiunea Arad, etc.

Mai multă stofă, 
mai multe confecții

Gu fiecare zi care se apropie de marea săr
bătoare a eliberării, muncitorii textiliști din 
întreaga (ară înscriu noi succese în între
cerea socialistă.

La fabrica „Industria Lînii" din Timișoara', 
Întrecerea socialistă a luat un deosebit avînt. 
De cînd și-au luat angajamente și pînă acum, 
muncitorii de aici au țesut peste sarcinile da 
pian 2.800 m. de stofă și 500 m. de pleduri 
din lînă.

Realizări asemănătoare au obținut și mun
citori1 fabricii „Arta textilă” dim Timișoara^ 
Numai în primele două decade ale lunii iulie, 
ei au țesut cu 437 m.p. mai multă stofă de 
mobilă decît prevedea planul. In același timp 
prețul de cost a fost redus ou 6,5 la sută.

întrecerea socialistă a luat avînt și la fa
brica de confecții „Flacăra” din Cluj. Munci
torii de aici au reușit să confecționeze pesle 
plan 8.500 costume, îmbunătățind simțitor 
calitatea produselor. Cu aceasta, unul din an
gajamentele luate în cinstea zilei de 23 August 
a fost îndeplinit.

(Agerpres)

Muncă însuflețită pe ogoare
GALAȚI (de Ia corespondentul nostru). Pa 

ogoarele raionului Brăila, munca de recol
tare a păioaselor se desfășoară cu rezultata 
bune. Colectiviștii din comuna Vădeni au ter
minat recoltatul celor 30 ha. grîu, 20 ha. orz, 
15 ha. mazăre încă din prima jumătate a 
lunii iulie, in această muncă, colectiviștii au 
primit un ajutor însemnat din partea mecani
zatorilor de la S.M.T. Brăila. Exemplul colec
tiviștilor a fost urmat și de țăranii muncitori 
cu gospodării individuale oare au terminat în 
întregime recoltatul pă'oaselor.

Cu multă rîvnă muncesc la strîngerea re
coltei și colectivele gospodăriilor agricole do 
stat dini raion. La gospodăria agricolă de 
stat Urleasca au * fost recoltate orzul, 
griul, mazărea și ovăzul, de pe o suprafață 
de peste 1200 ha., treerîndu-se mazărea de pe 
400 ha. Odată cu recoltarea pe ogoarele gos
podăriei de stat a început dezm'rișt'tul. 
S-a executat dezmiriștitul pină aciirn pe a. 
proape 500 ha. Printre muncitorii de franța 
ai gospodăriei, se numără și combinerii Ion 
Petre și Gheorghe Jantea care ziln'c își de
pășesc planul la strîngerea recoltei.

Lucrări de folos obștesc
VASLUI (de la corespondentul nostru). Ță-< 

rănii muncitori d'n satele raionului Vaslut 
întîmpină ziua de 23 August prin no’ real', 
zări gospodărești. In satele Laza, Bogdana, 
Cursești și altele, au fost construite peste 20 
de poduri și s-au reparat însemnate porțiuni 
de drum. In prezent în comuna Muntenii da 
Jos se lucrează la amenajarea unei băl, 'iar 
în Mînjești se construiește un local pentru 
cooperativă.

Prin autoimpunere vor fi terminate pînă la 
23 August un cămin cultural la Tanacu, o 
oasă de nașteri ța Rădeni și cîte un local da 
școală în satele Teiejna și Cosești.

O nouă, comuna 
electrificată

CONSTANȚA. — Țăranii muncitori veneau 
de la muncă. Se Inserase și prin întuneric 
abea se mai zăreau așezările comunei Să. 
veni. Și iată că întunericul se destramă deo
dată, sfîșiat de sute de lumini, iar comuna 
lor dragă li se arătă pentru prima oară scăl
dată în lumina albă a becurilor electrice. Pe 
ulițe, în sediul sfatului popular și al gospo
dăriei agricole co'ect've, în cooperativă șl 
căminul cultural, lămpile cu gaz se stingeau 
în acea clipă pentru totdeauna.

Țăranii muncitori cu gospodării individu
ale și colectiviștii au muncit cot la cot pen
tru electrificarea comunei Săveni, din raio-i 
nul Fetești, au strîns prin autoimpunere, 
ban cu ban, suma necesară construcției uzi
nei de 85 C.P. și a celorlalte lucrări, econo, 
misind prin muncă voluntară 40.000 lei.

(Agerpres)

★

TINERI ȘI F APTELE LOR

Spectacol prezentat de un grup de artiști 
din Moscova

Mărfi seara, la Teatrul de vară din Parcul 
de Cultură și Odihnă „I. V. Stehn" a avut 
loc un spectacol extraordinar prezentat de 
soliști a1 Filarmonicii de Stat din Moscova și 
a' Teatrului de Stat de Estradă din Moscova.

Solii artei sovietice au Interpretat «rit din 
opere, cîntece populare rusești și romtneștl, 
piese instrumentale, scene de balet, scenete, 
numere acrobatice șl au recitat din poezia so
vietică.

Și-au dat concursul baritonul V. Șpakovskl, 
tenorul M. N''kolaev, soliști «I Filarmonicii de 
Stat din Moscova, N, Rîkunin, A. Șurov, so

liști ai Teatrului de Estradă dm Moscova și 
ai Radiodifuziunii sovietice, laureați ai 
concursului maeștrilor estradei din U.R.S.S., 
M. Boiarska'a, pianistul D, Așkenazi, L. Mi- 
rjanova, N. Lihaciov, G. Fateeva, A. Borzllo- 
vici, G. Mihailov, soliști ai Teatrului de Es
tradă din Moscova și cuartetul instrumental 
al Teatrului de Estradă din Moscova format 
din M. Podzvirov, L. Stoianova, N. Ognev și 
V. Dubinin.

Spectacolul s-a bucurat de un frumos suc
ces, artiștii sovietici fiind călduros aplaudat' 
de marele număr de spectatori prezenți.

(Agerpres)

turnător

i. e cel mai bun d’«n-

Tina rul
Despre torn Stor ui 

Ion Cristea, multe 
poți auzi vorbîndu- 
se tn atelierele uzi. 
netor „23 August" 
din Capitală. Unii 
spun că ar fi cel 
ma! bun turnător 
din toată uzina, al
ții zic că numa’ 
printre cei tineri e 
primul. N-aș putea 
să precizez acum 
dacă el. turnătorul 
abia trecut de 20 ar
tre toți, lucru cert este însă că e <in 
foarte bun turnător ; șl astfel e apreciat 
și de tovarășii săi de muncă.

Dornic de a îmbunătăți și grăbi proce
sul de producȚe, Ion Cristea a reușit ca 
printr-o perfecționare tehnică să mo
difice întregul sistem de turnare a 
carterelor la motoarele de 190 HP, 
realizînd o simțitoare depășire a nor
mei zilnice.

Brigada de turnători condusă de «I. de
ține drapelul de brigadă fruntașă pe în
treaga uzină, în întrecerea socialistă por
nită în cinstea celei de a zecea an'versări 
a eliberării patriei noastre.

înalta conștiinciozitate

fată foarte modestă.

O vel găsi întot
deauna făcîmd ana
lize în laborator. 
Farmacista utemi’stă 
Maria Enescu lu
crează la fabrica de 
medicamente Nr. 1 
din București încă 
din 1950, cînd a ab. 
solvit Instito'tul me- 
dico - farmaceutic. 
Pentru conștiinciozi. 
ta tea cu care mun
cește, a fost adese
ori evidențiată. E o
Cînd foto-reporteral nostru a vrut s.o fo
tografieze ea a protestat emoționată :

— Sînt altele care lucrează și mai bine... 
ș! înșiră nume'e tovarășelor ei de muncă 
care, după cum ne încredința, ar fi meritat 
toate să apară la gazetă.

Maria Enescu e cea mai veche în labo
rator și își ajută cu drag Colegele ei. Acum 
laborantele și farmacistele, alături de în
treg colectivul fabricii se străduiesc să-și 
îndeplinească angajamentele luate în cins
tea zilei de 23 August. Pînă la această 
dată, colectivul s-a angajat să realizeze e- 
conomii în valoare de 65.000 lei. prin valo
rificarea deșeurilor de zahăr

In laborator se fac acum analizele la 
două noi produse care vor intra în fabri
cație, produse menite să contribuie la a- 
sigurarea sănătății oamenilor muncii.

Brigada de inovatori
La secția a IV-a 

mecanică, toți îl cu
nosc. Nu-i muncitor 
să nu-1 știe pe In
ginerul Dumitru Că. 
lugăru oare, mai 
toată ziua-i prin
tre oameni, tn ate
lier. Cu încredere 
a venit la el și 
montatorul Nacin, 
să-i ceară unele 
sfaturi privind ino
vația sa. Iar de
etnd e secretarul tehnic al brigăzii de ino
vatori a sectorulu', cu sprijinul său mjlt 
mai multi muncitori și tehnicieni s-au în
cadrat în mișcarea de iindvații și raționali, 
zări.

Secția IV-a mecanică de la complexul 
C.F.R.-Grivița Roșie, lucrează acum, pa 
lîngă comenzi speciale de piese pentru alle 
unități, bunuri de larg consum. In cinstea 
zilei de 23 August a pornit o însuflețită în
trecere între brigăzi și între ateliere. Bri
gada de inovatori în care lucrează tînărul 
inginer Dumitru Că'.ugăru, se străduiește 
să vină în ajutorul colectivului de muncă 
cu raționalizări și perfecționări tehnice me
nite să îmbunătățească procesul de pro
ducție, să asigure o productivitate mereu 
sporită.

Fruntașa secției
— Să nu mă re

țineți mult, tovarăși, 
că sînt tn sch'mbu’ 
de onoare. — nc-a 
s pus munci'toa rea 
Maria Solomon, o 
fetișcană foarte dez. 
ghețată. ou codițe 
negre.

Am aflat de la 
ea că lucrează du
pă metoda Jandaro. 
va. adică pre’a in. 
totdeauna mașina
din mers șl că aplicarea metodei Voroșim, 
de organizare șl curățire exemplară a 
locului de muncă, a ajutai-o să dea pro
duse de foarte bună calitate.

Maria Solomon este responsabila unei e- 
chipe care lucrează la bandele de laminoa
re aie filaturii „Dacia". Fetele din echipă 
o iubesc și o stimează pentru deosebita 
conștiinciozitate cu care muncește. Nu e zi 
să nu-și depășească norma, după cum tiu 
este zi în care tovarășele ei de muncă să 
nu-i simtă ajutorul.

La sfîrșitul schimbului maistrul secț’ei, 
tov. Petre Slmilia, ne spune arătînd spre 
tabla de urmărire a întrecerii:

— Vedeți, Maria Sofomon și-a depăș’t 
norma cu 150 la sută 1



Victor Babeș, savant cu renume mondial, deschizător de drumuri
Printre oamenii mari pe care i-a dat poporul 

nostru pe tărîmul științei, Victor Babeș 
— de la a cărui naștere se împlinesc azi 100 
de ani — ocupă un Ioc de frunte. Opera sa 
științifică de deosebită valoare, activitatea ea 
neobosită de dascăl și organizator pe tărî
mul medicinei, lupta lui neîncetată pentru 
apărarea sănătății maselor populare, atacurile 
lui curajoase împotriva regimului burghezo- 
moșieresc și a ideologiilor obscurantiste l-au 
situat pe V. Babeș printre figurile cele mai 
luminoase din cultura progresistă a poporu
lui romîn.

Acest eminent cercetător a Introdus în me
dicina din țara noastră metodele și gîndirea 
științifică, gîndire lipsită de orice notă mis
tică și în același timp conștientă de toate 
posibilitățile de vartațiune ale formelor vie
ții în stare normală și patologică, 
în raport cu infinitatea factorilor 
care le pot influența. Venit în țară, 
Victor Babeș a fost impresionat de 
numeroasele epidemii, de întinderea 
malariei, de mortalitatea Infantilă 
prin gastro-enterite, difterie, scar- 
latină, de frecventele epidemii de 
febră tifoidă și a propus mijloacele 
pentru oprirea lor, ca piatra acră 
amestecată cu apă, chininiaarea pen" 
țru paludism (vaccinarea) și serote- 
rapia în difterie, izolarea oazurilor 
etc. Victor Biabeș a fost un createi 
și un îndrumător în domeniul vac
cinării și a seroterapiei în ramurile 
fundamentale ale terapeuticei pre
ventive și curative.

Puțin în urma lucrărilor funda, 
mentale ale lui Pasteur, Victor 
Babeș s-a pasionat pentru studiul 
turbării, pe care nu l-a abandonat 
în tot cursul activității sale, . Lui 
Victor Babeș îi datorăm cercetarea 
microscopică amănunțită a orgartis. 
mului, sub influența turbării clinice 
sau experimentale. El este primul 
autor oare a descris virusul rabic, în 
dimensiunile, forma și locul unde se 
găsește în substanța nervoasă, apoi 
Inclusiunile rabice, corpusculii des 
criși ulterior de Negri și care astăzi, 
în urma restabiliri' adevărului isto
ric, poartă numele de corpusculii 
lui Babeș-Negri, V. Babeș a descris 
de asemenea nodulii rabici care pro
voacă reacțiuni cu caracter proliferativ sau 
inflamator destul de precoci în jurul celulelor 
nervoase. Aceste forme de reacțiune permit 
diagnosticul rap'd al infecției rabice după 
mușcătură, și deci intervenția rapidă a trata
mentului. 'victor Babeș a demonstrat de a- 
semenea alterațiunile encefalitice determinate 
de turbare. Tot el a pus în evidență unele mo
dificări și în alte organe, în glandele endocrine 
de exemplu.

Victor Babeș este primul sau în orice caz 
printre primii cercetători care au descoperit 
8eroterapia și a apl'cat-o pe o scară largă 
și la om. J'Ugulî.nd epidemiile grave de dif
terie oare altă dată constituiau una din cau
zele cele mai frecvente ale mortalității in
fantile. Victor Babeș a inițiat seroterap’a și 
în turbare. După inițiativa sa Auguste Ma
rie a introdus, sero-vaccino-terapia în tra
tamentul turbării la Institutul Pasteur din 
Paris. Astăzi cercetări cu totul recente fă
cute la noi în țară și aiurea tind să probeze 
că valoarea seroterapiei antirabice depășește 
pe aceea a vaccinației și se tinde la reveni
rea la seroterapie.

Acest înainte-mergător în atîtea mari pro
bleme ale biologie! și medicinei a văzut ro
lul asoclațiilot microbiene în evoluția unor 
boli precum și antagonismele microbiene, 
fiind astfel un precursor al ideilor moderne 
asupra antibioticelor. Bacteriologului Victor 
Babeș îi datorăm descoperirea mat multor mi
crobi patogen! cum e acela al morvei la om, 
etc. Din acest punct de vedere trebuie să a- 
mințim grupul mare de microorganisme care 
determină epizotii și cărora în cinstea desco
peritorului lor 1! s-a dat numele de grupul 
Babesia.

Opera sa științifică oa bacteriolog maf cu
prinde: descrierea granutațiilor metacroma- 
tice la o serie de bacterii : granulațiile po
lare în bacilul difteriei, granulațiile bacililor

Acad. C. I. PARHON

acidorezistenței. El a descoperit de asemenea 
capsula la o serie de bacili. Trebuie să sub
liniem faptul că V. Babeș nu a conceput mor
fologia microbilor în modul schematic, fix, 
invariabil, așa cum se descrie de mulți au
tori, ci oa ceva variabil cu mediul în care 
trăiesc și cu care se găsesc într-o continuă 
interacțiune. Amintim din acest punct de ve
dere interesantele sale studii asupra formei 
actinomicotice a bacilului tuberculozei.

In domeniul endocrinologiei stud’ul glande
lor suprarenale l-a preocupat pe Victor Ba
beș în mod deosebit. El a demonstrai între 

altele frecvența alterațiunilor acestor organe 
în tuberculoză. Cu elevul său Stamattade, Vic
tor Babeș a arătat că în infecțiun'le acute 
lipidele glandelor corticosupnarenale scad în 
mod însemnat, ele fiind vărsate în sînge și 
probabil utilizate în apărarea organismului. 
Rolul acestor organe din ultimul punct de 
vedere, nu miai lasă astăzi nioi o îndo'ală.

Studiul sistemului nervos a preocupat de 
asemenea întotdeauna pe V. Babeș. împreu
nă cu ilustrul său elev G. Marinescu a pu
blicat un atlas referitor la alterațiunile sis
temului nervos, urmărind degenerescentele 
ascendente și descendente ale căilor nervoa
se în diferite boli.

V. Babeș a adus contribuții însemnate la 
studiul mielitelor, miopatiilor primitive, ale 
structurii ganglionilor spinal'', al leziunilor 
sistemului nervos în pelagră, lepră, turbare, 
etc.

Nu putem trece peste rolul însemnat pe 
care Victor Babeș l-a avut ca profesor, ca șef 
de școală, ca propagandist și popularizator 
al științei. El n-a fost dintre savanții pentru 
care profesoratul a fost o sarcină accesorie. 
Din contră, el a iubit cariera de profesor și 
a căutat să insufle elevilor săi toată dra
gostea pentru cele două ramuri ale științei 
medicale a căror predare îi revenea : anato
mia patologică și bacteriologia. Victor 
Babeș nu a făcut cursuri și conferințe numai 
pentru studenții în medicină și medici, ci și 
pentru veterinari, laboranți, agenți sanitari, 
moașe,, surori, căutînd a le da tuturor în mo
dul cel mai limpede noțiunile fundamentale 
ce le erau necesare pentru o activitate 
rodnică.

Interesul pe oare V. Babeș îl purta învăță- 
mîntului, preparării de cadre s-a vădit și 
prin întemeierea Societății de anatomie, un
de se aduceau săptămînal organele de la ce
zurile ma! complicate ce se necropsiau, se 
d'scutau și interpretau alterațiunile macrosco- 
pice, de asemenea culturile m’crobiene ce se 
făceau din aceste organe, secțiunile m'cros- 
copice, etc. La această societate s-au emis u- 
nele concepții generale, de pildă problema 
raporturilor dintre alterațiunile regiunh 
d'encctalohlpotisare și alterațiunile extremită
ților (polidactilie, sindactil'e, etc.).

★
A rezuma însă personalitatea Iul Victor 

Babeș numai la uriașa contribuție pe care 
acesta a adus-o în diversele domenii de 

știință medicale, ar însemna să 
prezentăm o imagine trunchiată a- 
supra acestui mare fiu al poporu
lui nostru. V'ctor Babeș rămîne ca 
o figură luminoasă a patriei noas
tre și prin poziția sia teoretică îna
intată și prin atitudinea sa socială. 

In persoana și activitatea lu’ V. 
Babeș s-au împletit în mod armo
nios concepția materialistă despre 
lume, vederile și cercetările sale pe 
tărîmul medicinei și lupta sa pe 
tărîm social. Gîndirea materialistă 
a lui V. Babeș poate fi urmărită 
în tot cursul activității acestuia. 
Intr-un articol privitor la relațiile 
dintre ști’nțele naturii și filozofie.. 
V. Babeș, combătînd cp tărie ag
nosticismul predicat de filosofi’ puși 
în slujba claselor exploatatoare, a- 
răta că „gîndirea noastră oglin
dește realitatea obiectivă1*, că oa
menii pot cunoaște lumea materială. 
In problemele fundamentale ale bi
ologiei, ca de pildă în problema 
evoluției speciilor, V. Babeș a luat 
poziție împotriva reprezentanților 
curentelor idealiste, mistice, împo
triva „creaționaliștilor" a „fixiști- 
lor11 promovînd vederile lui Ch. 
Darw’n, care a subliniat pentru pri
ma oară rolul factorilor de mediu 
In evoluție.

Atitudinea socială a lui V. Ba
beș reprezintă o consecință logică 
a vederilor sale înaintate. Sa

vantul și patriotul V. Babeș a știut 
să vadă în spatele d’verselor boli, a di
verselor epidemii, cauzele sociale ale aces
tora. In cuvîntarea ținută la Ateneul Romîn 
în 1900 și în numeroase alte conferințe, el a 
arătat că „cele mai multe boale provin din 
mizerie, din alimentație proastă**. Vorbind 
despre problema tuberculozei V. Babeș a a- 
rătat că „combaterea acestei boli ■ te 
strîns legată de chestiunea socială. Cît timp 
această chestiune nu va fi rezolvată nu pu
tem întreprinde în contra tuberculozei decît 
paleative1*. In 1907, V. Babeș atrăgînd aten
ția cercurilor conducătoare asupra problemei 
pelagrei, a arătat că leacul acestei „rușinl 
naționale1* este „împroprietărirea țăranilor*1.

Atitudinea curajoasă, c'-nstltă, a Iul V. 
Babeș nu a lăsat Indiferenți pe guvernanții 
din trecut af țării noastre. Ei au urzit în 
jurul personalității iul V. Babeș un întreg 
păienjeniș de intrigi și calomnii, iar cînd au 
văzut că acestea nu reușesc au început să 
acopere realizările marelui nostru savant sub 
lințoliul tăcerii. Toate acestea nu l-au îm- 
pledioa-t pe V. Babeș să arate în continuare 
cauzele sociale ale boalelor cu extensie în 
masă, să demaște mai departe cu tărie oli
garhia politică care urmărind interese perso
nale se dezinteresa cu totul de starea sa
nitară a poporului nostru.

Atitudinea sa socială . l-a situat pe V. 
Babeș alături de cei obidiți și exploatați din 
vremea sa.

Sărbătorind centenarul nașterii marelui nos
tru înaintaș, poporul nostru muncitor își adu
ce omagiul său de recunoștință marelui sa
vant și patriot, scoțîtid în adevărata lumină 
viața și opera sa.

Scrisoare către redacție

De cîte intervenții 
mai este nevoie ?

In luna decembrie 1953 v-am sezfsat faptul 
că noi, locatarii imobilului din str. Luterană 
nr. 9. am înaintat întreprinderii de Gospodă
rie Locativă a raionului Gh. Gheorghiu-Dej dm 
Capitală o cerere pentru efectuarea unor re
parații la imobilul în care locuim. Cererea a 
fost înaintată încă din luna aprilie a anului 
trecut, dar a rămas nerezolvată.

După ce v-am sezisat cazul, am primit un 
răspuns din partea I.G.L., raionul Gh. Gheor
ghiu-Dej,, prin care ne înștiințează că lucrarea 
se va executa în luna ianuarie 1954, Deși a 
trecut și primul semestru al anului 1954, repa
rațiile tot nu s-au făcut. Imobilul se degradea
ză treptat iar locatarii suportă toate neplăce
rile ce decurg din această situație.

Nu înțelegem care este cauza acestei ne- 
păsări arătată de conducerea întreprinderii de 
Gospodărie Locativă și nici de ce faptele nu 
concordă ou adresele pe oare le întocmește.

Locatarii din strada Luterană nr. 9.

NOTA REDACȚIEI. — Un răspuns asemă
nător cu cel primit de locatorii din partea 
I.G.L., raionul Gh. Gheorghiu-Dej, s-a primit 
și la redacjia ziarului nostru, In urma șezi- 
sării trimise.

Aceste răspunsuri constituiau angajamen'e 
luate in fața unor cetățeni care s-au adresat 
cu încredere unei instituții publice. Faptul că 
angajamentul n~a fost respectat denotă for
malism în rezolvarea cererilor oamenilor 
muncii.

Comitetul executiv al sfatului popular al 
raionului Gh. Gheorghiu-Dej trebuie să cerce
teze această situație și să ia măsuri împotriva 
celor care tratează cu ușurință rezolvarea ce
rerilor cetățenilor.

Pe urmele materialelor 
publicate în „Romînia liberă“

Publicând articolul de fond „Maf multă 
răspundere față de problema difuzării presei", 
ziarul nostru critica unele lipsuri ale Ministe
rului Poștelor și Telecomunicațiilor îm această 
problemă.

Răspunzând acestor critici. Ministerul Poș
telor și Telecomunicațiilor ne scrie:

„Articolul apărut în ziarul „Rominla liberă" 
constituie un ajutor prețios în, munca noastră.

Față de lipsurile semnalate s-au luat unei* 
măsuri dintre care vă comunicăm pe cele de 
mai mare importanță.

Articolul a fosi prelucrat cu organele din 
Direcția Generală a Poștelor și din Direcția 
Centrală a Difuzării și Expedierii Presei pînă 
la cele mai mici unități poștale.

In vederea lichidării lipsurilor îm expedițiile 
de la O.S.E.P. s-au creat noi indici de control 
pe baza cărora se efectuează expedierea presei.

S-a introdus un sistem nou de evidență a co
menzilor de tiraj, introdueîndu-se fișa indivi
duală pentru fiecare oficiu poștal.

In același timp, pentru eliminarea lipsurilor 
din pachete, s-a introdus sistemul de tipărire 
a notelor de livrare, cu mașini „Addresso- 
graph" înlăturîndu-se operația manuală care 
dădea naștere la greșeli.

Pentru ca presa să ajungă în mina citito
rilor la timp ș! în bune co-ndițiuni, se va ex
tinde procedeul descentralizării distribuirii în 
orașele mari prin înființarea de noi oficii, se 
vor înființa curse speciale de distribuire a 
presei.

In momentul de față s-a trecut la transfor
marea abonamentelor colective în abonamente 
individuale, servite la domiciliul abonaților. 
acțiune deja împlinită în regiunile Arad, O- 
radea, Timișoara.

Rămîne ca o sarcină permanentă pentru noi 
intensificarea controlului pentru a se asigura 
difuzarea presei în condiții optime".

★
Sub titlul ,,O atitudine civilizată față de 

cumpărători" în ziarul nostru a apărut un 
articol în care era criticată atitudinea neto- 
vărășească a unor lucrători dm comerț 
față de cumpărători. Printre aceșt’ia era 
citată și Meliania Grosu din secția de 
galanterie a magazinului universal din 
Craiova. In răspunsul pe care l-am primit la 
redacție de la sfatul popular al orașului 
Craiova, ni se comunică că s-a prelucrat -U 
personalul magazinului universal articolul „O 
atitudine civilizată față de cumpărători", cri- 
ticindu-se în același timp comportarea neco
respunzătoare a vînzătoarei Melania Grosu.

Ca urmare, în mo-mentul de față. Iov. M. 
Grosu și-a îmbunătățit munca avînd o corn, 
portare corectă față de cumpărători.

MAI
FINISĂRII

Irt acțiunea de res
pectare și -reducere a 
consumurilor specifice 
de materiale, o sarcină 
deosebit de importantă 
revine colectivelor de 
muncitori, ingineri și tehnicieni din secțiile de 
finisaj ale întreprinderilor textile. In aceeași 
măsură, de munca acestor colective depinde 
calitatea țesăturilor și articolelor tricotate.

Pentru realizarea simultană a acestor sar
cini este de cea mai mare însemnătate cu
noașterea temeinică a proceselor tehnologice, 
astfel oa economiile realizate să nu fie în 
dauna durabilității sau aspectului produselor. 
Numai prin respectarea unei stricte discipline 
tehnologice, bazată pe o tehnică înaintată, 
pot fi folosiți cu randament optim coloranții 
și materialele auxiliare chimice, pot fi puse 
în valoare variatele și multiplele rezerve din 
secțiile de finisare textilă, îmbunătățindu-se 
în același timp calitatea produselor.

O sursă importantă de economii în secțiile 
de finisaj ale întreprinderilor textile o cons
tituie folosirea judicioasă a materialelor chi
mice auxiliare.

Anul trecut s-au observat în întreprinderi 
unele deosebiri nejustificate în ceea ce pri
vește consumurile de materiale chimice auxi
liare. Astfel în operația piuării țesăturilor de 
lînă consumul de sodă calcinată la „Indu
stria Lînei11 din Timișoara a fost de 1,08 la 
sută, în timp ce la „P.ostăvăria Romînă" se 
ridica ha 3,1 la sută.

La încleierea* urzelilor de bumbac unii teh
nicieni consideră în mod greșit că îmbună
tățirea calității încleierii poate fi determinată 
de mărirea adaosului de seu în masa de în- 
cleiere. Astfel, la „Țesăto-rta Roșie" din Lu. 
goj s-a practicat un consum de 1,2 la 
sută în loc de 0,5—0,7 la sută. Rezultatul 
a fost contrar, dat fiind că un adaos exage
rat de materii grase are o acțiune negativă 
asupra comportării urzelilor în operația de 
țesut.

Din examinarea consumurilor de materiale 
auxiliare realizate rezultă că în afară 
de cazurile de depășire a consumurilor 
planificate unele întreprinderi au mers pe o 
cale nejustificată din punct de vedere tehnico- 
științific, reducînd unele consumuri sub limi
tele admise. Prin acest procedeu operația nu-și 
atinge scopul, influențînd negativ calita
tea produsului finisat și adeseori, datorită e- 
fectului insuficient realizat, determină consu
muri exagerate în fazele tehnologice ulteri
oare. Acest lucru reiese în mod evident din 
activitatea întreprinderii de tricotaje „Varga 
Catalin11 din Cluj, oare a redus în mod exa
gerat consumul de 6odă calcinată ha fierbe
rea tricourilor de bumbac. Aceasta a avut oa 
rezultat o curățire insuficientă a materialului, 
ceea ce la rîndul său a atras după sine un 
consum excesiv de mare de hipoclorit de sodiu 
în operația următoare, cea a albirii.

Economii însemnate pot fi realizate și prin 
folosirea rațională a coloranțiior. In acest 
scop este necesar a se intensifioa controlul 
de laborator la primirea fiecărui lot de co
lorant,

O metodă prin care se pot reduce consu
murile principalilor coloranți folosiți în mod 
curent este vopsirea în băi continue, adică 
refolosirea soluțiilor de vopsire. Aplicînd acest 
procedeu colectivul întreprinderii „ȚesătorlMe 
Reunite11 a redus consumul colorantului ne
gru de sulf cu circa 20 la sută.

O altă cale pentru reducerea consumului de 
colorant este folosirea justă a nuanț-lor pas
tel, mai ales în imprimeriile de bumbac și mă
tase. In această direcție un rol însemnat îl 
au cele 4 centre coloristice textile înființate 
în 1953,: „30 Decembrie11, „Partizanul Roșu11, 
„Țesăto'riile Reunite" și „Bela Breiner", cen- 
tre care au sarcina de a lărgi gama de cu
lori ale produselor textile prin amestecuri 
potrivite de coloranți. Este dovedit faptul că 
un consum exagerat de coloranți, atît în voip- 
sitorie cît și în imprimerie, este în detrimen
tul durabilității și vioiciunii culorii.

Dar pentru a stabili și apoi extinde meto
dele cele mai bune de vopsire cu un anu
mit colorant, este necesar oa fabricile de co
loranți din cadrul Ministerului Industriei Chi
mice să livreze în permanență acel colorant

MULTĂ ATENȚIE
PRODUSELOR TEXTILE

ing. A. Avachian
din Direcția Tehnică 

a Ministerului Industriei Ușoare

cu aceleași caracteri
stici de concentrație, 
nuanță și puritate. Va
riația purității, nuanței 
și a concentrației unor

— coloranți, de la o livrare
la alta sau chiar în cadrul aceleiași livrări 
cauzează greutăți în folosirea lor, neputîndu- 
se obține pentru același articol aceeași nu
anță sau intensitate, frînînd în același timp 
acțiunea de unificare a procesului -le vopsire.

Una din principalele metode în stabilirea 
căilor de reducere a consumurilor de mate
riale o constituie schimbul de experiență între 
colectivele întreprinderilor. Un astfel de schimb 
de experiență între tehnicienii care se ocupă 
cu încleierea urzelilor de bumbac din cele do
uă întreprinderi din Lugoj, „Industria Texti
lă11 și „Țesătoria Roșie11, ar fi eliminat depă
șirea inadmisibilă de 140 la sută a consumului 
de seu la „Țesătoria Roșie” față de consumul 
specific realizat la prima Întreprindere. I

Un alt aspect deosebit de înseninat al aces
tei probleme îl constituie lupta pentru mărirea 
duratei de folosire a unui produs prin conti
nua îmbunătățire a calității.

In această privință economii însemnate pot 
fi realizate prin respectarea unei severe dis
cipline tehnologice în secțiile de finisare tex
tilă, care să ducă în mod direct la îmbunătă- 
țirea calității țesăturilor și tricotajelor. Sînt 
însă unele întreprinderi care, mergînd pe ca
lea minimei rezistențe, reduc sau elimină u- 
nele faze de fabricație în detrimentul durabili, 
tății și aspectului țesăturilor. Astfel, între
prinderea „Gh. Doja" din Sft. Glieorghe a 
eliminat operația de pîrlire a țesăturilor, ceea 
ce are ca rezultat un aspect pufos și spălă, 
cit atît la albituri cît și la țesături vopsite. 
Din aceeași oauză, țesăturile se murdăresc mai 
repede în cursul manipulării și purtării lor.

întreprinderea „Fusul" a redus uneori tim
pul de descleiere a țesăturilor de la 18 la 
6 ore, ceea ce a avut ca efect țesături păta
te în cursul operației de fierbere, o culoare 
gălbuie a țesăturilor albite, un consum ridicat 
de hipoclorit, vopsiri neu.niforme și pătate, 
iar culorile fiind aplicate superficial aveau 
o rezistență mică la spălare, frecare și lumină.

In întreprinderile din ramura mătase pentru 
a mări viteza de uscare se practică uneori 
temperaturi ridicate, ceea ce are ca efect str. 
prauscarea țesăturilor, un pipăit aspru și o 
degradare parțială a fibrei.

In ramura lînei, în unele întreprinderi 
s-a suprimat în mod greșit operația pre
sării bucăților, ceea ce face ca țesăturile de 
lînă să se deprecieze chiar în cursul manipu
lării și să fie prezentate consumatorului cu 
un aspect urît. Suprimarea timpului de odihnă 
a țesăturii de lînă între diferitele faze de fi
nisare oauzează contracția excesivă a țesătu
rilor confecționate. Acest procedeu nejusl se 
practica mai ales la întreprinderile Industria 
Lînei, Buhuși și Progresul.

In lupta pentru mărirea durabilității țesătu
rilor și tricotajelor este necesar a se adopta 
o nouă atitudine în ceea ce privește folosirea 
Justă a coloranțiior și auxiliarelor chimice. 
Trebuie urmărită în permanență realizarea u- 
nel concordanțe între durabilitatea materia
lului textil și aceea a culorii. In această pro
blemă un efort susținut trebuie să depună 
toate întreprinderile din ramura tricotajelor, 
fiind cunoscută rezistența cu totul Insuficien
tă la lumină a unor articole tricotate de larg 
consum ca treninguri, pulovere, jerseurl etc.

In cadrul acestei acțiuni un ajutor real 
poate fi dat întreprinderilor textile de către 
sectorul chimic, prin îmbunătățirea calității 
auxiliarelor chimice livrate și prin lărgirea sor
timentului acestora, mai ales în ceea ce pri
vește produsele de retratare a vopsirilor și 
produselor de neșifonabilizare.

Preocupați permanent de problema respectă
rii și reducerii consumurilor de materiale, de 
mărirea continuă a durabilității produselor, 
muncitorii, tehnicienii și inginerii din secțiTe 
de finisaj vor aduce o importantă contri
buție la sporirea producției de țesături și tri
cotaje, la continua îmbunătățire a calități1 
produselor.

__ DUPĂ 100 DE A NI
Victor Babeș, unul din marii noștri înain

tași, autor a peste 1000 de lucrări științifice, 
descoperitor a 50 microbi noi, al corpusculilor 
Babeș-Ernst și al corpusculilor Babeș-Negri, 
inițiatorul seroterapiei, făuritor a 60 de apa
rate medicale ne mai întîlnite pînă atunci, or
ganizator al institutului bacteriologic și ana- 
tomo-patologic din București, ca și al univer
sități' cu limba de predare romînă din Cluj, 
și-a înscris cu glorie numele nu numai în 
istoria medicinei romînești, ci și în istoria 
medicinei mondiale.

Încă din copilărie Victor Babeș manifesta 
înclinații spre cercetarea tainelor naturii, spre 
știință.

Aptitudinile sale au căpătat dezvoltare pe 
băncile liceului și în special în sălile de curs 
și de laborator ale universităților din Viena și 
Budapesta. Tînărul Babeș, prin seriozitatea 
studiilor, prin calitățile sale oare prevesteau 
un om de știință, a uimit pe profesorii săi, 
printre care se numărau celebrii anatomo-pa- 
tologi Rokitansky din Viena și Scheuthauer din 
Budapesta. încă din primul an de studenție el 
a fost primit în societățile științifice unde rar 
pătrundeau studenți și chiar profesori mal 
vîrstnici. La 21 aprilie 1872 revista romînească 
„Familia" din Budapesta, a lui iosif Vulcan 
scria: „Dlstinctiune rara pentru unu june ro- 
manu Victore Babesiu, fiiulu conducătorului 
„Albinei", băiatu abiă de 18 ani și ascultatoriu 
de medicina in primulu anu, în 13 martiu a.c. 
în societatea regia-ungurdsca pentru sciintielc 
naturali, la propunerea chiar a unoru domni 
profesori ai sei ca membri, fu ales de membru 
ordinariu si marti’a trecuta i se presenta di- 
plom’a formale, invitatul fiindu a luă parte 
la adunările și deliberatiunile societății, langa 
barbați în cărunțiți în sciintia. Onore i se cu
vine acestui june bravu, er noi din parte-ne I 
gratulamu".

La Budapesta, în subsolul morgii din str. 
Maria 47, unde lumina pătrundea prin feres
truici mărunte, Victor Babeș a depus o muncă 
de titan. Ajuns docent de histopatologie la 
universitatea din Budapesta, începe să se 
facă remarcat prin cîteva lucrări științifice de 
valoare și face lumină într-un caz de deose
bită notorietate publică. E vorba de vestitul 
proces de la Tisza.Eszlăr.

...Ziarele vremii descriu că în sala tribuna
lului din orașul Nyiregyhăza (Ungaria) era

Cercetînd unele documente 
privitoare la Victor Babeș

un vacarm de nedescris. Președintele comple
tului de judecată suna din clopoțel zadarnic 
sporind și mai mult sgomotul. Pe banca acu
zaților se aflau aproape toți evreii din comuna 
Tisza-Eszlăr, acuzați că ar fi comis un omor 
ritual. Procurorul tuna și fulgera, invocînd fel 
de fel de acuzări șl cerînd pedeapsa cea mai 
aspră. El se baza pe expertiza medico-legală 
mincinoasă a unui exponent al cercurilor anti
semite, medicul Trajdler. Deodată, la bară a 
apărut tînărul docent Babeș, care — prin pre. 
zenbaraa unei contra expertize științifice, în
temeiată pe exhumare și pe un studiu apro
fundat, — a spulberat toate capetele de acu
zare, ce a determinat tribunalul să dea un 
verdict de achitare. Aci, Babeș și-a manifestat 
din plin sentimentele sale democratice, nepre. 
getînd să se pună cu hotărîre în oalea unui 
curent „la modă" — curentul antisemit — ce 
propaga ura. rasială. Deznodămîntul procesului 
de la Tlsza-Eszlăr, determinat de expertiza 
făcută fie Babeș, a produs o impresie deose
bită în multe țări europene.

★
Istoricii au cercetat cu migală viața marelui 

savant Babeș. Firul strălucitei activități a lui 
Babeș, continuat de la Budapesta pe itinera- 
riul Par is-Berlin-Heidelberg-Miinchen-Stras- 
sburg-Budapesta-București, a fosi legat din 
pagini îngălbenite de documente, din lucrări 
științifice, din scrisori personale, din -mint-ir 
ale contemporanilor săi.

La Turda, într-un pod al unei case locuite 
de o rubedenie a lui Babeș, s-<au descoperit 
niște scrisori personale ale celebrului om de 
știință. Paginile îngălbenite ale epistolelor, 
roase pe alocuri de șoareci, includ în ele o 
epocă strălucită, epoca creșterii faimei nume
lui iul Babeș peste hotare.

Alături de Louis Pasteur, Robert Koch și 
alți învățați ai timpulu',tînărul Babeș - 
oare nu împlinise încă 30 de ani — și-a com
pletat tezaurul științific, și-a înmulțit numă 
rul lucrărilor, și-a sporit faima de cercetă 
tor. La Paris, împreună cu Cornii, alcătuiește 
primul tratat din lume asupra bacteriilor, în

cununat cu marele premiu Monthyon. Deși i-a 
fost. profesor, Cornii nu s-a sfiit să afirme 
chiar în prefața volumului că el a fosi acela 
oare a învățat de ba tînărul Babeș metodele 
bacteriologiei moderne. Tot în această vreme, 
Babeș face revizuirea autopsiei lui Leon Garn- 
betta, conchizînd că diagnosticul primei au
topsii a fost pus greșit, moartea fiind provo
cată de o peritonită generalizată în urma unei 
apendicite. Concluziile lui Babeș, însoțite de 
un desen precis, elocvent, executat de el, au 
produs o vie impresie în cercurile medicale.

Și totuși, tînărul Victor Babeș o ducea greu 
în străinătate. Stau drept mărturie pentru a- 
ceasta scrisorile adresate tatălui său, desco
perite în podul casei turdene. La 30 decem
brie 1882, Babeș scria îndurerat din Paris 
părintelui său aflat le Budapesta:

,,Am făcut cunoștintia cu mai multi tineri 
romani, insa romanii mai însemnați aici for- 
meza o clica în care n-am potut petrunde, 
tot asia și cercurile ungureșci mi-au remas 
Închise fiind cu mai de tot lipsit de banii 
necesari spre a pote lua parte la ori ce pe
trecere ori teatru etz, Viatia este aici hori- 
bilu scump asie ca în Pesta neci nu ve poteti 
inchipui aceea. Abia voi ajunge cu banii mei 
inca 2 luni, siedind într'un hotel miserabil, 
departe de orasiu, nu potent incaldi chilia și 
mâncând odata pe di, adecă dejunul. Miseria 
aceea me deprimeze forte. In fine voi trai si 
asie... Umblu la prelegerile si unicul de ce 
nu me pot plânge este ca profesorii me cu
nosc, me stimez și-mi aduc adevărate ovațiuni 
inainte auditorilor".

Intr-adevăr, aceasta era unica bucurie a Iul 
Babeș : aprecierea strădaniei sale științifice de 
către profesori, de către marii cercetători ai 
timpului.

Cinstea de care s.a bucurat Babeș se re
flectă și dintr-o altă scrisoare, trimisă de el 
părintelui său în vara anului 1883.

„Am aflat in prof. Cornii profesor de ana
tomia patologica un om care se intereseze de 
mine... Cu Pasteur stau foarte bine... Toți 
profesorii me cunosc și me stimeze. Prelegerile 
mele la Academie des Science, lâ Societe bio- 
logique, la Societe anatomique, sunt ascultate 
cu cea mai mare atențiune și publicate în re
viste medicale... Descoperirile mele sunt acum 
aplicate în tota lume...”

De ba Paris tînărul Victor Babeș face un 

popas de doi ani la Berlin, unde de asemenea 
cucerește aprecieri, cu toată asprimea con. 
dițiilor de muncă. Lucrul acesta este arătat 
clar în scrisoarea sa din 31 decembrie 1884:

„...Sunt senetos și lucrez conșciincios, nu 
neste usior a lucra aici. La Paris am putut 
lucra cu mult mai comod, am avut la dispo- 
zitiunea mea tot laboratoriul cu asistenții si 
servitorii și budgetul... altfeliu... sunt d'o 
amabilitate de tot excepționala vis a vis de 
mine, din contra cei mici, asistenții și prose- 
litii lor nu me pot suferi".

întors în 1884 ta Budapesta cu un renume 
creat, Victor Babeș este numit la catedra de 
h'sto.patologie a facultății de medicină di<i 
Budapesta, ca profesor extraordinar. I se atri
buie 2000 de fiorini pentru înzestrarea cu uti
laj a institutului său și i se asigură colabora
torii necesari.

★
Chemat pr’ntr-o lege spectală oa profesor ba 

catedra de anatom'e p-atolog'că și bacteriolo
gică din București, Babeș — oa un adevărat 
patriot — a acceptat să vină în țară, pentru a 
pune bazele med’cinei moderne, pentru a des
chide drumuri noi în știința med'cală romî
nească. Tînăr, ta vîrsta de 30 de ani, Babeș 
credea că în Romînia regimului burghezo-mo. 
șieresc va întîlrr multă înțelegere, că : se vor 
crea condiții din cele m.ai favorabile. S-a înșe. 
tat însă; politicienii, oameni mici, cu vederi în
guste, care categoriseau știința pe planul al 
treilea, iau pus savantului fel de fel de piedici, 
au organizat în jurul lui campanii de presă, 
boicoturi. In cei 40 de ani de ședere în țară 
Babeș a gustat din plin din cupa amară a 
nemulțumirilor,

„Acest politicianism, spune cu curaj Babeș, 
fiind cauza tuturor relelor, este o datorie pa
triotică să întrebuințăm toate mijloacele pen 
tru a-l mijloci și a-l înlocui cu o altă putere, 
care să ne garanteze regenerarea și progre
sul".

Politician de acest fel a fost și Poke Proto- 
popescu, primarul de atunc' al Capitalei, A- 
lunci cînd luminatul 'gien'st V'ctor Babeș a 
denunțat pericolul ape' d'n Bucureșii, acest 
primar od'os a cerut primulu m'n'siru Lascăt 
Catargiu destituirea cutezătorului Babeș. To. 
tuși, mulțumită lupte' sale, Babeș a reușit să 
contribuie la alimentarea Capitalei cu apă cu. 
rată și sănătoasă pe care el o găsise la Ulmi

★
Babeș a fost un savant prbgres'st, cu veder 

largi, democrate.
Este sernn'fioativ faptul că primul om din 

țara noastră tratat contra turbări’ de marele 
savant Victor Babeș, ri.a tost nlc1 moșier, nlc1 
odraslă de bancher. Era un fiu de țăran, un 

om simplu oa atîțfa mulți alții pe care l-a 
îndrăgit, l-ia consultat și l-a îngrijit cu multă 
atenție. Era soldatul Nicobae Ardeleanu, ordo
nanță l>a un ofițer de artilerie, obișnuit să 
tragă cizmele stăpînului și să primească fără 
scrîșnire ghionturi și sudălmi. Era o victimă 
a lui Hector, clinele stăpînului său. căruia tre
buia să-i servească pe „tavă" dejunul și să-l 
frece pe spate cu buretele mutat în apă de 
colonie. Soldatul Nicolae Ardeleanu a fost 
salvat și s-a putut întoarce la unitatea sa din 
orașul Focșani.

V'ctorta savantului Babeș, oare a deschis un 
drum nou în medicina noastră, a fost consem 
nată ba 6 mal 1888, în registrul institutului de 
pe cheiul Dîmboviței, pe prima filă de tra a- 
ment antirabic. Incet-încet însă, filele aces. 
tui registru s-au umplut de nume de oameni 
salvați; de oameni redați vieții.

„Nici un bolnav de turbare — vestea presa 
vremii ta 4 august 1888 — nu va mai fi nevoit 
să plece pe viitor spre a fi tratat la Paris, de 
dr. Pasteur. Institutul antirabic din București 
este acum astfel organizat, îneît poate face 
față tuturor bolnavilor care-i sînt trimiși1*.

Iar după trei ani de zile, ba 15 septembrie 
1891, „Gazeta Transilvaniei", fondată de 
Gheoghe Barițiu. anunța:

„In Institutul bacteriologic al d-rului V. Ba 
beș se află actualmente 41 de persoane muș
cate de cîini turbați, dintre care 16 din Romî
nia și restul din Bulgaria, Rusia, Austria și 
America. Starea sănătății bolnavilor este sa
tisfăcătoare".

După o statistică din 1904, în București — 
unde metoda lui Babeș se aplica consecvent — 
ta 962 oameni tratați, procesul insucceselor a 
fosi zero. La Institutul Pasteur d'n Par's la 
750 de cazuri s-au înregistrat 0,39% insuccese, 
tar ta institutul din Viena, fa 235 cazuri — 
1% insuccesel

Ca democrat consecvent, Babeș a militat pînă 
ta adinei bătrînețe pentru prietenia romîno- 
maghtară. Venit spre șfîrșitul vieții la Cluj, oa 
organizator al Universității clujene; din con- 
ferințele rostite în limba romînă el a tălmă 
cit cu drag studenților maghiari în limba lor 
maternă anumiți termeni pe care ei nu-i Înțe
legeau. Mărturie stau acestui fapl și-Impor
tantele sale lucrări scrise în limba maghiară.

★
Datorită nemulțumirilor șl șicanelor oare 

l-au epuizat — te o zi după pensionarea lui 
— te data de 20 octomhrt» 1926 Inima nobilă 

a s-avantulul a încetat să mai bată Obișnuit 
să lucreze ceasuri întregi, să.și dedice întreia, 
ga sa .putere de muncă cercetăr lor științei, 
Babeș n-a putut îndura n’c1 măcar 24 de ore 
pensionarea nedreaptă, ruperea de laborator, 
de activitatea sa creatoare

Nici măcar în ultimul ceas reprezentanții o- 
d’osulu' regim burghezo-moșleresc n.au găsii 
cu oale să cinstească cum se cuvine memor;a 
aceluia care timp de 40 de ani a luptai necon
tenit în țara noastră pentru crearea medicinii 
moderne, pentru prevenirea și combaterea pe
lagrei, tuberculozei turbări: și a altor boli 
soctale. Arătînd că ztarele vremii au înreg-s-i 
trat moartea savantului patriot ca un fapt di
vers șl că ta înmormîntare autoritățile au 
fost cu totul absente, revista „Cultura Proleta. 
ră” revendica pentru proletariat activitatea 
publică a marelui dispărut, prin cuvintele 
„...prin concluziile sociale ale observațiilor lut 
științifice și prin tragicul Iul sfîrșit, Victor 
Babeș poate fi socotit ca aparținind proletaria
tului romîn conștient".

★
De ta nașterea lui Victor Babeș a trecut un 

veac. Ultimii zece ani a' acestui veac au fosi 
ani revoluționari, ani de luptă îndîrjită a po
porului nostru muncitor — sub conducerea 
partidului — pentru 'nstaurarea unul regun 
nou. democrat-popular, pentru făurirea „nel 
v'eți met bune tuturor celor ce muncesc. Spre 
deosebire de cei 90 ani ai trecutului însă, cînd 
Ideile lui Babeș nu-și găseau ascultarea și în. 
țelegerea între zidurile strîmte ale vechii Aca
demii, astăzi marele savant este așezat la loc 
de cinste. Prețuirea de care se bucură este 
unanimă atît la noi cît și în țările vecine șt 
prietene. Apreciind just activ'tatea științifică 
a lui Babeș, într-o lucrare închinată acestuia, 
savantul sovietic prof. S. D. Moskovski iși în
cheie elogioasa s-a lucrare: „Acest admirabil 
savant a parcurs, împreună cu microbiologia 
contemporană, drumul glorios de la masa de 
disecție și eprubete, la elaborarea și organi
zarea măsurilor in masă pentru cauza comba
terii maladiilor infecțioase".

Este una d'n cele mai bune caracterizări fă
cute marelui om de știință, creator de școală 
medicală nouă, este omagiul adus savantului 
legat de mase, pe care întregul nostru popor 
muoc'tor 11 cinstește.

Prof. univ. dr. AL. CULCER 
fi MIRCEA SCR1PCA



Notă

Repartizarea 1863 
și o veche zicală romînească

„Cînd un iprost .aruncă o .piatră în baltă, o 
sută de xleștepți nu o .pot scoate", așa sună 
o zicală din bătrîni. Multi și-au adus aminte 
de vorbele acestea. Unii și le-.au amintit eu 
plăcere dar cei mai multi fără plăcere. Dintre 
aceștia din urmă face cu începere de anul 
acesta .parte și socotitorul gospodăriei colective 
din comuna Corbița, raionul Adjud. De ce ? 
Veți vedea mai jos.

Încă din timpul iernii socotitorul primise sar
cina să se intereseze de soarta lemnului de 
construcție pe care trebuia să-l primească gos
podăria lor, A început omul să dea telefoane, 
să trimită depeșe în dreapta, în stânga. Inutilă 
strădanie. Toți citi trebuiau să cunoască do
leanțele colectiviștilor din Corbița, Ie cunoș
teau. Ș.i nu de o zi de două, oi de un a.n 
întreg. Ca și socotitorul se interesa de soarta 
lemnului lor de construcție și Nicolae Zahiu, 
șeful secției agricole raionale și Mihai Sava, 
șeful secției agrico'e regionale și rnulți alții. 
Așteptau să pice repartizarea. Și așteptînd nu 
stăteau cu mîinile în sîn, ci făceau demersuri. 
In vremea aceasta, cel oare trebuia să repar, 
tizeze lemnul de construcție, aștepta și el. Pe 
cine? Ce? Nimeni nu știe. Totuși aștepta. In 
cele din urmă dacă văzu funcționarul de la 
Direcția Generală Silvică din Ministerul Agri- 
culturii și Silviculturii că cei de la Adjud 
mereu îl „bat ba oap", se hotărî să le înfund? 
într-un fel gura Z's și făcut. Alcătui o notă 
de repartizare și o expedie înfuriat Direcției 
Generale de Construcție din același Minister. 
Nota .purta numărul 1863 și era îngrijit dac
tilografiată și frumos adusă din condei. Iu 
ceea ce .privește felul cum era gtndită însă... 
(vorbind despre asta, socotitorul de la Corbița 
zice, nu fără umor: „atunci s-a aruncat pia
tra în baltă"). Și î>ntr-.adevăr atunci s.a să. 
vîrșit actul cel morel Pe la Jumătatea lunii 
aprilie, celebra notă 1863 ajunse lia Mihai 
Sava la secția agr'colă regională. Cînd o văzu 
omul se bucură dar cînd o citi se întrista șt 
se revoltă. El era convins că cei de la Di
recția Generală Silvică le vor repartiza lemn 
de construcție din raionul Adjud. Toată lumea 
știa doar că acolo se găsea și se găsește 
lemn din belșug. Cînd colo erau trimiși după 
lemn tocmai în regiunea Iași. Mai întâi Mihai 
Sava s.a gîndit să refuze. A și dat să scrie 
o adresă usturătoare către cei care fac o ast
fel de „repartizare". Dar îndată și-a călcat 
pe inimă. Dacă ar fi respins repartizarea, 
— teribila repartizare 1863 — alta mai bună 
cine știe cînd va primi. Se resemnă deci șl 
trimise hîrtia iprim'tă mai departe la organele 
raionale.

Tovarășul Nicolae Zahiu de la secția agri
colă raională este cunoscut ca un om disci
plinat. Dar cînd dădu cu ochii de reparti
zarea 1863 își ieși din fire. El se apucă 
și compuse pe loc către regiune un me
moriu în oare cuvintele „refuzăm", și „bi
rocrație crasă" reveneau foarte des. Cu 
asta nici el nu ajunse ta vre-un rezultat. 
Fript .alte ori cu ciorba, tovarășul Sava nu era 
dispus să dea înapoi. Repartizarea 1863 ajunse 
astfel Ia socotitorul dim Corbița. Omul dădu 
și el din umeri, dar ri-iavu încotro și, pînă îa 
urmă, plecă la Iași. Acolo a stat o lună de 
zile! Lemn n-a căpătat decît 40 de metri cubi 
față de 60 cît le trebuia și cît ceruseră. Dar 
asta nu era nimic pe lîngă alte urmări pe 
oare avea să le aducă repartizarea 1863. Pro
curarea lemnului tocmai din Iași a provooat 
niște cheltuieli foarte mari. Datorită încăr
cării și descărcării repetate, cît m.ai ales a 
transportului de la' Iași pînă la Adjud, costul 
unui metru cub de lemn a crescut de la 40 
lei cît se ridica în pădure la 190 de lei.

Pe drumul străbătut de repartizarea 1863 
întâlnim așa dar, oameni puși pe drumuri, 
timp pierdut, b;ani aruncați în vînt. Și nimeni 
n-a putut opri teribila notă 1863 deoarece... 
vorba bătrîinească cu piatra aruncată. Acum 
cînd au tras toate consecințele din plimbarea 
pe la ei a repartizării 1863, socotitorul de la 
Corbița, Nicolae Zahiu, Mihai Sava și toți cei
lalți se întreabă pe deplin îndreptățiți: cînd 
oare oameni' lipsiți de răspundere din Minis
terul Agriculturii șl Silviculturii, nu vor fi 
lăSați să arunce cu piatra în baltă?

ION PAVELESCU I

Pentru o cit mai largă muncă politică de masă 
in campania agricolă de vară

★ ★

Citesc ziarele la aria de treier
încă de dimineață Nicolae Tudor, secreta

rul întovărășirii „6 Martie" din comuna Oto- 
peni, l-a anunțat pe cei oare lucrea
ză la treieriș că la sfîrșitul schimbului 
se va citi la arie articolul din „Scînteia" ou 
privire la restabilirea .păcii în Indochina. De 
aceea întovără.șiții s-au strîns în cîteva mi
nute și s-au așez-at care pe băncile de lemn 
în jurul mesei, care jos, pe iarbă.

Dumitru Grigoriu, delegatul Comitetului ra. 
ional de partid a început să citească decla
rația de închidere a conierinței <3e la Geneva 
în problema restabilirii păcii în Indochina 
fiind urmărit cu multă atenție de toți înto
vărășiți! adunați la arie.' La sfîrșitul lecturii 
unii dintre ei au ținut să-și spună părerea, 
alții au început discuții în jurul acestei noi 
victorii a popoarelor iubitoare de pace.

Cuvîntul fruntașilor
Unitățile culturale din regiunea Stalin dau 

o contribuție deosebit de importantă muncii 
politice desfășurate în rîndul țărănimii mun
citoare. Pentru sprijinirea campaniei agricole 
de vară, căminele culturale din comune'e ra
ioanelor Sighișoara, Stalin și Sibiu, au or
ganizat seri culturale în cadrul cărora s-au ți
nut conferințe agrotehnice urmate de pro
grame artistice.

Contribuția stațiunilor de radioficare
O activitate frumoasă în sprijinul muncilor 

agricole depun și stafiile de radioficare .și 
radioamplificare. La stația de radioamplificare 
din comuna Jibert, Sînpetru, Vînători, Dîmbău. 
Copșa Mică și altele, s-au făcut săptămînal 
informări asupra desfășurării muncilor , «gri. 
cole și s-au ținut conferințe privind meto
dele agrotehnice ce trebuie folosite avînd în 
vedere specificul culturilor din regiune.

*La microfonul stației de amplificare din co-

Brigadă artistică de agitație
La ©ăminu-l cultural dim comuna Podari, .ra

ionul Craiova, a luat ființă o brigadă artis
tică de agitație oare prezintă un program ar
tistic bogat și variat la arii. Pentru aceasta 
un grup de artiști amatori au pregătit cfn- 
tece cu subiecte apropiate de viața celor. ce 
muncesc pe ogoare, ca de pildă: „Strigături 
dntate la seceriș" de Marius Mihail, iar suro
rile Grigoraș interpretează cîntecul „Dulce-i 
viața măi, Mărie, la noi în gospodărie".

Cărți pentru oamenii muncii de la sate
Polenizarea suplimentară, mijloc de ridicare

a producției agricole
(Editura Agrosilvică)

In Editura Agrosilvică de Stat a apărut 
broșura redactată de ing. loan Puia inti
tulată „POLENIZAREA SUPLIMENTARA, 
MIJLOC DE RIDICARE A PRODUCȚIEI 
AGRICOLE". In cuprinsul celor 31 de pa-

Să sporim necontenit producția agricolă
(Editura Agrosilvică)

Aceeașl editură a publicat broșura „SA 
SPORIM NECONTENIT PRODUCȚIA A. 
GRICOLA" redactată de către un colectiv 
de specialiști.
In această lucrare sînt prezentate pe scurt 

metodele agrotehnice menite să ducă la 
creșterea recoltelor la hectar. Intre altele 
se arată însemnătatea polenizării supli
mentare îm cadrul complexului de măsuri 
agrotehnice cît și metodele pentru efec
tuarea acestei lucrări.

In această broșură se arată că poleniza
rea suplimentară artificială se aplică la 
porumb, floarea-soarelui și la alte plante 
cu polenizare străină cum sînt : secara, 
hrișcă, oînepa și lucerna. Această metodă 
constă dim a lua polen de la cît mai multe

Bunăoară,. Gheorghe Mateescu, președin
tele întovărășirii, om vîrstnîc prețuit mult de 
întovărășiți, a spus :

— Deseori cînd vedeam holdele bogate ale 
întovărășirii noastre, cînd vedeam cum crește 
și cum se coace rodui mă gindeam la țara a- 
ceea îndepărtată unde holdele sînt distruse de 
război.

Foarte mult m-am bucurat atunci cînd 
am aflat că în Indochina, după aproape 8 ani 
a încetat bubuitul tunurilor.

Ultimul oare a luat cuvîntul a fost tov. 
Dumitru Grigoriu. EJ a arătat că rezultatele 
conferinței de la Geneva au demonstrat încă 
odată că lupta unită a popoarelor pentru 
pace i-a putut face pe ațîțătorii la un nou mă
cel mondial să dea înapoi.

Fruntași ai luptei pentru recolte bogate ca 
Ioan Sabo din comuna Ungra, raionul Rupea, 
loan Seceleanu din comuna Măeruș, loan Si- 
liaghy din comuna Apold, raionul Sighișoara, 
Sandor Osiei, membru al gospodăriei colective 
Dîmbău, din raionul Tîmă veni și alții au vor
bit despre metode'e folosite dc ei în munca 
de întreținere a culturilor. I 

nwna Cristian a vorbit țăranul muncitor frun. 
taș Nicolae Coșuleț care a arătat metodele 
de muncă .folosite de el acum, în muncile agri
cole de vară.

Popularizând fruntașii și metodele lor de lu
cru, colectivul stației <îe radioamplificare din 
comuna Cristian, a transmis și emisiuni sati
rice în cadrul cărora au fost criticați țăranii 
muncitori codași în muncile de vară,

Grupul de fluerași a pregătit un scurt pro
gram de melodii populare iar echipele de dan
suri se străduiesc să lege sub formă de suită 
dansurile naționale Alunelul, Rustem'.:1 și Boi- 
deiul. Această 'brigadă de agitație a pregătit 
un dialog în oare se satirizează atitudinea câ
torva țărani din comuna Podari oare .iu c-ti- 
ceiuil să „lămurească" pe alții despre nnpoi. 
hanța predării cotelor către stat, în timp ce 
ei nu-tși fac această datorie.

gini ale broșurii se arată în ce constă me
toda polenizării suplimentare. In broșură 
sînt indicate metodele și tehnica polenizării 
suplimentare la diferite plante, printre oare 
la porumb și floarea-soarelui.

plante și cît mal îndepărtate unele de al
tele și a-1 duce pe alte plante, pentru a 
le poleniza. Polenul se adună în niște 
cornete de carton și apoi se scutură pe alte 
plante sau se taie paniculele în floare de la 
porumb și se scutură deasupra celorlalte 
plante. La floarea-soarelui polenizarea se 
face cu ajutorul unor perii sau mănuși de 
catifea, cu care luăm polenul șl-1 ducem 
la alte plante.

Prin polenizare artificială se obține o re
coltă mai mare și de calitate mai bună. 
Sămînța obținută de la plantele poleni- 
zate artificial suplimentar este mult mai 
productivă, din ea se obțin plante mai vi
guroase, mai rezistente la boli și mult mai 
productive.

Concursul de creație populară 
cu tema

„Prietenia Romîno-Sovietică“
GALAȚI. — Oameni ai muncii din diferite 

domenii de activitate din regiunea Galați 
participă cu entuziasm la concursul de crea
ție populară cu tema „Prietenia Romîno.So
vietică".

Pînă acum, și-au anunțat participarea un 
număr de 11 colective cu 56 de lucrări, și 
521. persoane cu 578 lucrări. Numai în raio
nul Brăila s-au înscris 362 participant!. Co. 
lectivui cooperativei I.O.V.R. Tulcea pregăte
ște pentru concurs un covor care înfățișează 
aspecte din trecutul istoric al orașului Tul
cea. Țăranii muncitori din raionul Liești lu
crează cusături, carpete, împletituri din paie, 
picturi, desene. Batrîna Domnica Cadîr din 
Bujorii, în vîrstă de 62 de ani va aduce la 
concurs o frumoasă carpetă lucrată în mo
tive naționale.

(Agerpres)
----- •------

„Aici lucrează brigada 
de bună deservire"

Inscripția „Aci lucrează brigada de bună 
deservire" a devenit familiară zecilor de mii 
de vizitatori ai magazinelor comerțului de stat 
din Capitală.

In dorința de a satisface cerințele maselor 
de cumpărători în mod conștiincios, au fost 
create pînă acum, în cadrul unităților O.C.L., 
137 de brigăzi de bună deservire, dintre oare 
74 în sectorul alimentar și 63 în cel industrial. 
Din cei 867 de membri ai acestor brigăzi, peste 
820 aplică metode sovietice de lucru, printre 
oare: Koro.kin, Parhomenko și Kotlear. In 
același timp, mai mult de 60 la sută din vîn- 
zătorii magazinelor O.C.L. București sînt an
trenați în întrecerea socialistă pornită în cins 
tea zilei de 23 August.

Tot pentru o mai bună deservire a maselor 
de cumpărători au fost înființate în Capitală, 
de la începutul anului trecut și pînă acum. 
274 de unități noi ale O.C.L., printre oare: 49 
de magazine alimentare, tot atîtea centre de 
pîine, 27 magazine de textile, 20 de magazine 
cu produse metalo-chimice, tot atîtea pentru 
legume și fructe, 24 centre de carne, 3 maga
zine de mobilă și altele. In cinstea zilei de 
23 August vor lua ființă în Capitală alte uni
tăți O.C.L. printre oare 3 mari magazine ali
mentare generale pe Șoseaua Ciulești, în raio
nul Gh. Gheorghiu-Dej, pe Șoseaua Berccni, în 
raionul Nicolae Bălcescu și pe strada Fîntî- 
nica din raionul 23 August. De asemenea vor 
mai fi înființate 4 magazine de produse de 
panificație, 7 centre de răcoritoare, 2 chioșcur’ 
de produse alimentare și un chioșc de pro
duse industriale.

(Agerpres)

Un nou spital
CONSTANȚA. — De curînd, s-a deschis în 

portul Constanța un nou spital care are o 
secție medicală, una de chirurgie și o secție 
de tratamente și operații pentru boli de ochi.

Noua unitate spitalicească a fost înzestrată 
cu aparatură modernă și este deservită de me
dici și surori cu o bună pregătire de specia
litate. De la deschidere și pînă acum, numai 
în secția chirurgie au fost făcute peste 60 de 
operații.

Avansuri în bani 
împărțite colectiviștilor

CRAIOVA (de la corespondentul nostru). 
Aproape la 1.000.000 lei se ridică venitul, 
obținut anul acesta de gospodăria agricolă 
colectivă din comuna Maglavif, raionul Ca
lafat, prin valorificarea cerealelor și a pro
duselor obținute de la fermele zootehnice. Nu
mai în urma predării celor 11.000 kg. de că
piță pe o suprafață de 10 ha. gospodăria 
agricolă colect'vă a încasat suma de 59.000 
lei.

Aceasta a făcut posibil oa zilele acestea 
să se împartă colectiviștilor cel de s doilea 
avans în bani. Pentru zilele de muncă făcute 
pînă acum împreună cu cei 5 membri ai fa
miliei safe, colectivistul Dumitru Voinea a 
primit drept avans suma de 2.100 lei, iar Ion 
Urziceanu împreună cu familia s.a a primit 
1.500 lei.

Din avansurile primite, colectiviștii și-au 
cumpărat pînzeturi, haine, încălțăminte și 
alte lucruri necesare gospodăriei. Colectivistul 
Ion Mangă și-a cumpărat din avansul primit 
un aparat de radio.

Conducătorii partidului și guvernului U.R.S.S» 
au vizitat Expoziția Agricolă Unională

MOSCOVA 27 (Agerpres). - T.ASS trans
mite: Toate ziarele publică știrea vizitării Ex. 
poziției Agricole Unionale de către conducă, 
torii partidului și guvernului U.R.S.S.

La 25 iulie conducătorii partidului și guver
nului Uniunii Sovietice — K. E. Voroșilov, 
L. M. Kiaganovici, G. M. Malenkov, A. I. Mi- 
koian, V. M. Molotov, M. Z. Saburov, N. S. 
Hrușciov și N. N. Șatalin — au vizitat Expo
ziția Agricolă Unională, au examinat pavilioa
nele, construcțiile, parcelele și plantațiile de
monstrative.

Conducătorii partidului și guvernului au fost 
însoțiți de I. A. Benediktov, președintele Co
mitetului principal al expoziției Agricole Unio
nale, ministru al Agriculturii al U.R.S.S. și 
de academicianul N. V. Țîțin directorul expo
ziției, care le-au dat explicații.

Tovarășii K. E. Voroșilov, L. M. Kaganovici, 
G. M. Alalenkov, A. I. Mikoian, V. M. Molo
tov, M. Z. Saburov, N. S. Hrușciov și N. N. Șa
talin au examinat amănunțit pavilionul princi
pal, pavilionul mecanizării și electrificării agri
culturii, pavilioanele R.S.S. Ucrainene, R.S.S. 
Kazahe, R.S.S. Gruzine, R.S.S. Armene, R.S.S. 
Azerbaidjene, R. S. S. Estone, R.S.S. Letone și 
pavilionul economiei apelor.

Atenția conducătorilor partidului și guvernu
lui a fost atrasă de experiența prezentată la 
expoziție de colhozurile, sovhozurile și raioa
nele fruntașe, care au obținut o mare produc
tivitate la hectar la cereale, care au asigurat 
îndeplinirea înainte de termen a obligațiilor 
față de stat și care au vîndut în cadrul achi
zițiilor o mare cantitate de cereale. Raionul 
Korenovsk din ținutul Krasnodar, care a pre
zentat l-a expoziție multe produse, a obținut în 
anii 1952—1953 o recoltă medie de cereale de 
21,8 chintale la hectar de pe o suprafață de 
29.350 de hectare. Raionul Vchne-Uralsk d'n 
regiunea Celiiabinsk, a obținut în 1953 o recol
tă de grîu de primăvară de 19,7 chintale la 
hectar dc pe o suprafață de 60.000 de hectare. 
Sovhozul „Petrop-avlovski" din același raion a 
strîns de pe o suprafață de 18.700 hectare o 
recoltă de 22,4 chintale de grîu de primăvară 
la hectar.

Im parcelele semănăturilor demonstrative de

Nota de răspuns
a Guvernului Central Popular al R. P. Chineze 

către însărcinatul cu afaceri al Angliei
PEKIN 27 (Agerpres). - CHINA NOUA 

transmite : La 26 iulie Cijan Han-fu, locții
tor al ministrului. Afacerilor Externe al Gu
vernului Central Popular, a adresiat domnu
lui Humphrey Trevelyan, însărcinatul cu afa
ceri al Angliei o notă de răspuns la nota 
sa din 24 iulie în legătură cu incidentul cu 
un avion englez de transport. In nota de 
răspuns a lui Cijan Han-fu se spune :

In legătură cu incidentul cu un avion en
glez de transport sînt împuternicit de către 
Guvernul Central Popular să dau următoa
rea explicație a împrejurărilor oare au ieșit 
la iveală. în urma anchetei, explicație pe 
care vă rugăm să o transmiteți guvernului 
englez.

Poporul chinez, î.n egală măsură ou po
poarele lumii, se bucură de slăbirea încor
dării internaționale datorită recentei confe
rințe de la Geneva și de acordul realizat cu 
privire ha restabilirea păcii în Indochina.

In același timp însă, avioanele rămășițelor 
ciankaișiste din Taiwan, căutând cu disperare 
să creeze o încordare în Asia, și-au lătgit sfera 
acțiunilor banditești pînă la regiunile de 
coastă și insulele Chinei, inclusiv insula 
Hainan, parașutează «genți seoreți în China 
și se îndeletnicesc cu capturarea piraterească 
și jefuirea vaselor dc comerț ale diferitc'or 
țări oare se îndreaptă spre China, pentru a 
face ;comerț. Datorită acestui fapt, dea
supra regiunilor de coastă și insulelor 
Chinei au loc deseori lupte aeriene.

Declarația lui A. Eden
LONDRA 27 (Agerpres). — Agenția Reuter 

relatează : Ministrul Afacerilor Externe al 
Angliei, A. Eden, luînd cuvîntul la 26 hulie 
în Camera Comunelor în legătură ou inciden
tul petrecut ou avionul englez de transport 
a declarat:

Guvernul chinez ne-a înștiințat că recunoaș
te răspunderea sa pentru acest atac care, 
după cum a arătat el, a fost cu totul întâm
plător. Guvernul chinez și-a exprimat simpa
tia și regretul și a declarat că este gata să 

cereale, academicianul N. V. Țîțin a prezentat 
hibridul de grîu și pir Nr. 1, obținut de el 
și colaboratorii lui ; se prevede că recolta de 
pe această parcelă demonstrativă se va ridica 
pînă la 70 chintale la hectar. Tot aici acade
micianul Ț-îțin -a prezentat parcela pe care a 
fost efectuată cu succes experiența cositului 
de primăvară a hibridului de grîu și pir mai 
întâi pentru nutreț verde, Iar apoi, pentru 
boabe.

Conducătorii partidului și guvernului au stat 
dc vorbă cu colhoznicii și cu lucrătorii din 
sovhozuri — participant îa expoziție — care 
eu obținut și au prezentat la expoziție ani
male cu o productivitate record.

E. A. Kiricenko, Erou al Muncii Socialiste, 
deputată în Sovietul Suprem al U.R.S.S., mul
gătoare la colhozul „Bolșevik" din raionul Zo- 
.lotonoșa, regiunea Cerkassk, a arătat un g"up 
de veci de la oare în 1953, a obținut în medie 
de la fiecare vacă cîte 7.865 1. de lapte. M. 
N. Stelmeh, mulgătoare la colhozul „Kirov" 
din raionul Ma'o-Devițki regiunea Cernigov, a 
arătat vaca ,,Zozulia" care a dat 12.783 1. de 
lapte, în timpul perioadei de lactație. 
L. P. Ivanova, de două ori Erou al 
Muncii Socialiste, șefă de brigadă In sovhozul 
„Karavaevo”, și A. 1. Smirnova, mulgătoare 
la acest sovhoi, au vorbit despre grupul de 
vaci de rasă „Kostroma” adus la expoziție 
dintre care se distinge în mod deosebit vaca 
„Komsa" care dă anual 13.572 1. lapte.

Au fost examinate de asemenea multe alte 
exponate ale expoziției.

Conducătorii partidului și guvernului au sub
liniat munca susținută, desfășurată de colec
tivul personalului expoziției pentru construirea, 
ornamentarea și crearea de spații verzi.

A fost subliniată de asemenea intensa acti
vitate depusă de organele locale de partid, 
ale sovietelor și organelor agricole în alege, 
rea partici-panților la expoziție și în pregăti
rea exponatelor. Conducătorii partidului și gu
vernului și-au exprimat copvingereia că Expo
ziția Agricolă Unională va contribui la dez
voltarea continuă a tuturor ramurilor •■>- 
griculturii, la crearea cît mai rapidă în Țara 
Sovietică a unui belșug de produse agricole.

Potrivit Informației primite de autoritățile 
noastre militare din insula Hainan, în dimi
neața zilei de 23 iulie avioanele de recunoaș
tere ale Republicii Populare Chineze, făcînd 
serviciul de pază deasupra portului Iuilin de 
pe insula Hainan au întâlnit în această zonă 
un avion al bandei ciankaișiste și s-a anga
jat o luptă.

In urma primirii acestei informații, guver
nul Republicii Populare Chineze a efectuat 
o anchetă folosind diferite surse, în urma 
căreia s-a constatat că avionul era în reali
tate un avion de transport al unei societăți 
engleze, care din greșeală a fost luat de că
tre avioanele noastre de recunoaștere drept 
unul din avioanele bandei gomindaniste, 
oare primiseră misiunea să efectueze o 
incursiune la baza noastră militară din por
tul Iuilin.

Acest incident regretabil a fost desigur cu 
totul întâmplător.

Guvernul Central Popular al Republicii 
Populare Chineze își exprimă părerea de rău 
în legătură cu acest incident întâmplător șl 
regretabil cu avionul englez de transport șl 
ia în legătură cu aceasta măsurile corespun
zătoare : el își exprimă simpatia, regretul șl 
condoleanțele răniților și rudelor celor uciși 
în timpul acestui incident : el este dispus să 
examineze chestiunea plății unor indemniza
ții și compensații corespunzătoare în legă
tură cu pierderea de vieți omenești și pagu
bele materiale pricinuite.

în Camera Comunelor
examineze chestiunea plății sumelor și com
pensațiilor corespunzătoare în legătură ou 
victimele omenești și pagubele materiale. Gu
vernul chinez, a adăugat Eden, a declarat de 
asemenea că va lua măsurile corespunzătoare 
în ceea ce privește acest incident.

Guvernul englez salută faptul că propune
rea de a compensa pierderile a urmat atît de 
repede...

Attlee și-a exprimat satisfacția în legătură 
ou scuzele prezentate de China.

---------------------------- DE LA UN CAPĂT LA ALTUL AL ȚĂRII ------------ r----------------

Prin cîteva sate de-a lungul Oltului
Citisem mai de mult „Cartea Oltului” de 

Geo Bogza. Incîntîndu-mă și descoperindu-i 
frumusețile, mă întrebam totodată de ce vor. 
besc atît de puțini oameni de locurile acestea. 
Bătrîn, cu experiența unei vieți îndelungate, 
martor al nenumărate întâmplări, ră&pînd'te 
în timp și spațiu, Oltul vorbește, povestește 
și cîntă în locul oamenilor. Arareori, cînd ace
știa deschid gura nu o fac decît pentru a-și 
mărturisi foamea sau durerea, pentru a 
plînge — și atunci zgîrcit și reținut — pierde
rea unei ființe scumpe, om sau vită de ca.re 
sînt atâta de legați.

De ce nu vorbesc oamenii aceștia ?
întrebarea nu-mi dădea pace și de curînd 

i-am aflat pare-mi-se răspunsul. Nu socotesc 
să fie cel mai drept. Nu I E răspunsul fără de 
pretenții al unui călător care cutreerînd 
de puțină vreme cîteva sate de pe malul 
Oltului și stînd de vorbă cu oamenii de pe 
acolo, a ajuns să-și facă o anume părere. 
Oamenii din „Cartea Oltului" nu vorbesc pen
tru că pe vremea cînd a fost scrisă cartea - 
prin 1939 — n-aveau despre ce vorbi: pentru 
durerile și necazurile for le ajungea un oftat. 
Era vremea cînd Oltul — aș.a cum spune 
Bogza într-un loc — „în valuri tot mai re
pezi și mai dense... trece prin urzeala pînze- 
lor, erzîndu-le culoarea neagră și dueînd-o 'a 
vale ca pe o înfățișare urîtă a lumii, ce trebuie 
înlăturată". Astăzi, înfățișarea aceasta a 
lumii a fost înlăturată; oamenii au prins glas 
și nu mai vorbește Oltul pentru dînșii. Vor
besc, povestesc și cîntă ei înșiși cu dragă 
inimă și cu voie bună despre viața nouă pe 
oare o trăiesc și și-o făuresc.

Pe mine, răspunsul găsit m-ia mulțumit. 
Dacă cineva va găsi unul mai acătării, cu 
atît miai b’ne; pînă atunci voi încerca să arăt 
cum am căpătat un răspuns...

Drum în contra apei
Treburile mirau purtat pașii de-a lungul 

unei mici porțiuni a Oltului între Miercurea 
Giuc și Sîn Dominic. O regiune în oare, mer- 
gînd alăturea Oltului și urmări.ndu-1, cu 
greu poți să-ț> imaginezi că apa asta, înceată 
și liniștită, pe oare podețe lungi de clncisp.re

zece-douăzeci de pași o pun la respect, este 
apa pornită în clocot din vecinătatea Mure
șului și a Bioazului.

Molcom, Oltul își poartă pe aici apele în 
ritm lent, și uneori, dacă. nu privești cu de
stulă băgare de seamă, nici nu observi că 
mergi în contra lor Din cînd în cînd o boare 
de vînt trece oa un fior pe oglinda apei în
crețind-o, în timp ce Jucăușă, vegetația de pe 
mal, cu legănări ușoare, pare cînd evoluția 
unui ansamblu perfect de grațioase baletiste, 
cînd niște călăreți în goana cailor, oare se 
urmăresc aproape în rînduri strînse. Mai în
colo, copaci puternici, bat mătănii din co
roane uriașe.

Ne oprim la Harghita. Bucuroși de oaspeți, 
localnicii sînt gata să-ți arate, să-ți explice, 
să-și amintească. Primele cunoștințe sînt 
luliu Ciser, președintele și Orban Botar, se
cretarul întovărășirii. Povestesc — nu fără 
mîndrie — că este în creștere numărul celor 
oare astăzi „nu mai vor să-și lucreze pămîn- 
tul decît cu mașina".

Mergem împreună prin sat și ne oprim la 
oasa de naștere. Intrăm prin ușa „de zi" 
făcută din tul oare permite aerisirea și îm
piedică pătrunderea muștelor. îngrijitoarea 
Mar’a Szabo oe prezintă pe cei mai tineri 
locuitori ai satului: Ileana Kelemen în vârstă 
de 5 z'le și Lad!shau Nagy, ceva miai bă
trîn — opt zile. In paturi curate, mamele 
fericite nu-și pierd din ochi odraslele. Alte 
șase paturi, de curînd părăsite, așteaptă noi 
oaspeți. Cît de departe par vremurile, totuși 
nu prea îndepărtate, cînd Arpadne Ferencz 
și-a- născut pe stradă, fără nici o îngrijire, 
cel de al doisprezecelea co-pil.

In sat, ca și în celelalte sate pe care le 
vom vizita, se clădește intens. Anul acesta 
și-au ridicat oase proprii 40 de cetățeni. Uce
nicia în ciăditul caselor și-au făcut-o 
mai de mult. Ani de zile, plutonierul major 
Florea Tibacu i-a instruit cum să clădească. 
Numai că pe atunci tot ce aduna fiecare, un 

toc de geam, o ușă, o căruță cu nisip, 
aduna oa să creiască vila lui Tibacu.

Sînt unii oameni cărora cifrele le spun mai 
mu'lt decît vorbele. Pentru aceea e bine să 
notăm că în opt ani s-au ridicat în Harghita 
tot atâtea case oîte se ridicaseră î.n 36 de ani 
înainte.

Spitalul din Racul
Racul e o comună mică. Să tpt aibă 1000 

de suflete, bar parcă după cîți sînt strînși la 
un loc poți măsura vrednicia oamenilor ? De 
curînd cei de pe aci și-au maj durat un pod 
peste Olt; al patrulea de la eliberare. Fac și 
un drum. N'ci cu spitalul nu s-eu lăsat 
mei prejos. Chiar anul acesta l-au ter
minat. Un spital cu 25 de paturi. De mult se 
gîndeau cei din Racul să-și facă un spital. Să-1 
fi avut în urmă cu 10 ani, ar fi fost azi unul 
mai mult în sat. Cu unul miai mult, ce mare 
lucru — se vor mira unii, chiar cînd e vorba 
numai de 1000 de oameni. Da, unul. Dar ce 
om era Iosif Silo. Membru de partid, un 
om dintr-o bucată, mergea și îi lămurea pe 
oameni despre noile rosturi ale vieții lor și 
oamenii îl ascultau cu luare aminte căci îl 
știau om serios și cu soaun la cap. Tot așa îl 
știau și chiaburii. De aceea, au hotărît să-i 
facă de petrecanie. Intr-o noapte l-au pîndit 
și l-au tăiat cu cuțitele. L-au găsit consătenii 
în balta de sînge luptîndu-se cu moartea. Și 
s-au grăbit să-l ducă la spital. Pe drum însă, 
rănile s-au dovedit mai tari decît voința omu
lui de a trăi. Să fi avut Racul spital acum 
10 ani, Iosif Silo, ar fi fost salvat și tot satul 
s-ar fi mîndrit azi cu el.

Pierderea- lui Iosif Silo a fost grea, dar i-a 
învățat multe. Cei din Racul au fost printre 
primii din țară care au înțeles pe pielea lor 
ce e lupta de clasă, au înțeles cum trebuie să 
lupte pentru a-și păstra ceea ce au cucerit 
pentru a adăuga izbînzi noi celor mai vechi.

Comuna nu duce lipsă de oameni vred
nici. Iiată-1 de pildă pe Dionisie Biartalisz de
putat comunal. Dionisie Bartialisz știe că de
putatul, ales al poporului, trebuie să fie un 
exemplu pentru cei ce l-au votat, să fie 
în fruntea acțiunilor obștești. Cînd s-a 
hotărît să se însămânțeze pentru prima oară 
î i comună oarlofli în cuiburi așezate în pă
trat, Dionisie Bartalisz a fost în fruntea ace

lora oare au aplioat noua metodă; la contrac
tări a fost de asemenea un exemplu, a contrac
tat și a predat două vite mari, cantitatea ho- 
tărîtă de in fuior, cartofi. Cînd a fost vorba 
de construirea prin muncă voluntară a unui 
drum de 2,5 km. cetățenii dîn Racul n-au pre
getat să pornească la treabă. In fruntea lor 
se afla deputatul comunal D'onisie Biartalisz. 

Oltul pune oamenii la încercare
Am trecut prin Mădănași într-una din după 

amiezele de iunie în oare după dimineața to
ridă o ploaie cu bășici spălase toată întinde
rea. Am ajuns după ploaie cînd soarele în 
luptă cu norii își recîștiga treptat dominația. 
Oltul curgea liniștit parcă de cînd lumea 
și pămîntul nimic nu-1 scosese nici di.n cal
mul, nici din matca sa. Privindu-1 aici, n-ai 
fi putut bănui ce pocinoage poate face. In 
1952, cînd gospodăria se întărise binișor, Oltul 
a pus oameni' la încercare. Și înt-r-o bună z', 
bună vorbă vine, și-a ieșit din matcă revăr- 
sîndu-se pe pămîntur'le gospodăriei. Ca unul, 
toți membri' colectivei au sărit și tâmp de 
7 zile și nopți au săpat un șanț lung de 1800 
m. oare i-a salvat și ferit de atunci de în
cercările Oltului. Fusese un examen la care 
colectiviști' nu se așteptaseră. L-au trecut 
însă cu succes oa și pe celelalte pentru care 
erau pregătiți.

★
La Mădărași cred, a prins viață ideea de 

care pomeneam la începutul acestor rînduri. 
Cînd am .ajuns la gospodăria colectivă „Braz
dă nouă" și au început oamenii să-mi poves
tească despre realizările lor, despre cum cres
cuse gospodăria, fără să vreau mi-am amintit 
cele citite în „Cartea Oltului".

Gospodăria împlinește în curînd 4 ana de 
existență. In 1950, cînd au pornit la drum, co
lectiviștii aveau 17 vaci, 7 oi, 2 cai. Acum au 
29 cornute, 290 oi, (din oare 230 cu lapte), 125 
miei, 9 berbeci și 22 de oai. Ascultam enume
rarea, satisfacția cu care m> se dădeau datele, 
hotărîrea și încrederea care respirau din spu
sele oamenilor convinși că ha anul, aceste im
presionante realizări vor fi socotite mici și ne 
aminteam de țăranii dm Vosloveni care, tă
cuți și resemnați urcau pe munte să-și ardă 
boii morți, pentru a împiedica răspîndirea 
molimelor. Iar figura lui Ion C. Tudoran pe 
care toată lumea îl cunoștea sub numele de 
Pîrjol, mi-a revenit în minte cînd ascultam 
cele povestite de tizul său din Mădănași loan 
Andraș, Ion Pîrjol avea 7 copii. Mîncau 3 
banițe de mălai pe săptămînă. Și-a făcut 
socoteala că așa n-o va putea scoate Ia oapăt. 
A redus tainul la 2 banfț«. Copiii pllngeau 

dar n-avea ce Ie face. Precum arăta Bogza, 
cuvîntul foame vine în mărturiile lui ca o 
spăi.mî.ntătoare și bine cunoscută realitate.

Ion Andraș a luiat anul trecut pentru 387 
zile-muncă 1.161 kg. cereale, 3.870 kg. fîn, 
ziarziavat, ceapă, roșii, oaș, lapte și altele ce 
nu-și mai aduce aminte. In primul an de 
colectivă, după împărțirea veniturilor, și-a 
făcut o ciasă și și-a cumpărat două oi. In 
anul următor șira cumpărat o vacă și și-a 
construit un grajd mere și încăpător. Anul 
acesta o să-și facă o bucătărie, un cuptor de 
vară, o magazie pentru unelte și o pivniță 
de lemn.

— Cu ce ai venit în colectivă? — îl întreb.
— Cu nevasta și un copil — îmi răspunde 

senin.
— Dar de adus ce-ai adus?
— Pe ei doi și sănătatea.
Precum se vede, cînd a intrat în gospodărie, 

Ion Andraș n-avea cu mult mai mult ca Ion 
Pîrjol. Avea insă fericirea să trăiască în alte 
vremuri.

Hotar
Mergem mai departe. Peisajul e asemănător 

cum asemănătoare sînt și așezările noi ridi
cate de mîna omului. Din nou case de naș
teri, spitale noi, școli noi și mari. E pentru 
prima oară în viață cînd simt nevoia să a- 
duc omagii monotoniei. CÎ4ă diversitate, cîte 
visuri îndrăznețe realizate, cită viață, care-și 
merită pentru prima oară acum acest nume, 
cuprinde această îneîntătoare monotonie.

Cîrța. Numele pare o onomatopee și totuși 
după spusele localnicilor cuprinde în el un 
întreg trecut istoric. Romînescul Cîrța, vine 
de la maghiarul Carcfalva derivat și el din 
Harcfalva oare înseamnă „comuna luptei". 
Despre ce lupte e vorba, părerile sînt îm
părțite. Unii spun că e vorba de luptele duse 
în contra turcilor. Biserica din sat, cu o ve
chime de 600 de ani, adevărată fortăreață în
conjurată de ziduri de cetate, cu goluri pen
tru arme, zic unii, — e o mărturie adusă oa 
sprijin. Alții pretind că este vorba de lupte 
mai recente din secolul trecut. La Cîrța și-ar 
fi avut reședința primarul regal Mihai Ște
fan, stăpîn absolut al ținutului.

împotriva Împilării lui s-au răsculat șl 
asupriții și în luptele oare s-au dus atunci, 
Oltul a fost cîtăva vreme hotar între răsc-u- 
lați pe de o parte și mercenarii stăpînirii de 
alta. Din timpul acestor răscoale — spun 
oamenii — dintre cei oare au fugit de repre
siunile asupritorilor, se trag maghiarii oare 
trăiesc azi prin regiunea Bacău.

Așa o fi sau nu, n-am întrebat. M-am mul
țumit să înregistrez faptele și să le redau ca 
atare. Adevărat și precis este că fericiți și li
beri cum n-au fost strămoșii lor din veacul 
trecut. Dionisie Sekeres și Miarîa Faroaș au 
serbat în ziua cînd am trecut pe acolo o 
nuntă pe care dacă n-ar fi uzată comparația, 
aș numi-o, ca-n povești. Nenumărate căruțe 
aduceau în cîntecole tarafului oaspeții și în
soțitorii ginerelui la oasa părintească unde 
tânăra noră a venit să facă tradiționala urare 
viitoarei mame.

...Sîn Dominicul îl știam oarecum dinainte. 
Adică auzisem de tabrioa de mozaic oare sra 
ridicat aici în 1945 prin exploatarea marmo
rei din dealul Gorodoși. La fața locului am 
putut să aflu despre Ludovic Bacs, fruntaș 
în întrecerea socialistă, de Aron Timar și 'no
vatorul Bana Barna oare poartă același titlu 
de onoare la cealaltă întreprindere a locali
tății, fabrica de cherestea.

Mi-am întregit cunoștințele căpătate aflînd 
de la învățătorul Andor Levay, directorul că
minului cultural, că numele comunei vine de 
la niște călugări ai Ordinului Sîn Dominic 
oare au locuit pe aci prin anul 1500. Și după 
ce am vizitat cea mai veche clădire din Sîn 
Dominic unde se spune că pe la 1700 ar fi 
locuit un meșter arămar revenit în contem
poraneitate, am vizitat școala. Despre școala 
aceasta cu 704 elevi, avînd cinci clădiri, cu 
un muzeu de științe naturale, cuprinzînd de 
1a rocile oare se găsesc în împrejurimi și 
pînă la oase de animale preistorice, cu în
vățători care nu-și precupețesc timpul liber 
pentru a sculpta poarta școlii cu motive in
spirate din lupta pentru pace, învățători oare 
în timpul vacanței devin pictori de oarioatu- 
ri ai căminului cultural s-ar putea scrie pa
gini întregi care ar vorbi stirprinzînd alte 
inedite aspecte ele noului întâlnit la fiecare 
pas.

Recitesc însemnările și văd cîte încă alte 
fapte n-au putut intra în rîndurile de mei 
sus. N-am vorbit despre Irina Nagy și Ve- 
sile Duța. Rozalia Curta și Gheorghe Bulianu, 
două din nenumăratele căsnicii maghiaro-ro- 
mîne, durate în aceste locuri unde șovinismul 
făcea ravagii, despre grădinița sezonieră din 
Racul, despre Clara Peter din Ciceu ajunsă 
din această comună neștiută altădată de stă- 
pînire la studii în U.R.S.S., despre țăranii 
plecați la odihnă la Sovata... Și cîte altele 
mai sînt pe care, călător grăbit, nu le.am 
putut vedea și oare toate vorbesc despre via
ța nouă oare înflorește aici în porțiunea asta 
a Oltului, oa și pe întreg cursul lui și în în
treaga țară, aparținînd oamenilor elibenați 
acum 10 ani, șl numai lor.

n. tocșa
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A';.' ’ Largul ecou international
al Notei Guvernului Sovietic din 24 iulie

Franța
(Agerpres). — Nota «dresată de 

Guvernul Sovietic 
Britanii și S.U.A. 
lective în Europa 
presei pariziene.

Ziarul „Liberation"
Sovietică și Republica Populară Chineză au do
vedit în mod clar că sînt animate de dorința 
de a rezolva toate problemele internaționa'c li
tigioase pe calea tratativelor pașnice. „Ni s-a 
spus —scrie ziarul — că comunitatea defensivă 
europeană este necesară dat fiind imposibilita
tea de a ajunge ta un acord cu Răsăritul. La 
Berlin s-a refuzat să se ajungă la un acord cu 
Răsăritul pentru a nu se renunța la crearea 
comunității defensive europene".

In încheiere „Liberation” cere ca guvernul 
francez să sprijine neîmtîrziiat propunerea 
Uniunii Sovietice cu privire la convocarea unei 
conferințe pentru examinarea problemelor eu
ropene.

Ziarul „L’Humanite" subliniază oportunita
tea propunerilor formulate î.n nota guvernlui 
sovietic, pecum și interesul Franței în rezol, 
varea pașnică a problemei germane și în or. 
ganizarea securității colective în Europa în 
conformitate cu principiile formulate în această 
notă.

PARIS 27
guvernelor Franței, 

în 
se

Marii 
problema securității co- 
află în centrul atenției

subliniază că Uniunea

★
LONDRA 27 (Agenpres), — TASS transmite: 

Potrivit unor informații din Paris, numeroși 
oameni politici francezi, printre care o serie 
de consilieri ai președintelui Consiliului de Mi
niștri, insistă ca Franța să accepte propune
rea cuprinsă în Nota Guvernului Sovietic. La 
25 iulie Pienre Mendes-France a examinat a- 
ceastă problemă cu funcționari superiori din 
Ministerul Afacerilor Externe. După cum s-a 
aflat, dacă Mendes-France va hotărî că are 
sens să încerce să convingă S.U.A. să participe 
la o eventuală conferință, el va pleca proba
bil la Washington pentru a conferi cu preșe
dintele Eisenhower.

Italia
ROMA 27 (Agerpres). — Noua inițiativă di

plomatică a Uniunii Sovietice cu privire la 
convocarea unei conferințe a tuturor statelor 
europene î.n scopul creării unui sistem de se
curitate colectivă în Europa se află în centrul 
atenției întregii prese italiene.

Unele ziare burgheze manifestă neliniște mai 
ales în legătură cu .posibilitatea ca nou.a ini
țiativă de pace a Uniunii Sovietice să aibă re
percusiuni negative asupra blocurilor militare, 
atît asupna celor existente cit și a celor proiec
tate de americani. Ziarul ,,II Messaggero” a- 
rată că guvernul american intenționează „să

Dezbaterile de politică externă 
Camera Comunelordin
27 (Agerpres). — In continuarea 
de politică externă din Camera 
numeroși deputați laburiști au 
după amiază guvernului britanic

respingă propunereaceară aliaților săi să 
rusă... Intre cele trei guverne, scrie ziarul, se 
pot ivi însă divergențe oare ar putea inten
sifica primejdia unei și mai mari izolări a 
Americii pe plan .politic și diplomatic".

Anglia
LONDRA 27 (Agerpres). — Presa provin

cială engleză comentează pe larg nota sovie
tică, subliniind necesitatea studierii ei amănun
țite. Deși critică nota, ziarele nu contestă 
însă posibilitatea ducerii unor tratative în 
problema securității colective.

Observatorul diplomatic al ziarului „Bir
mingham Post", oare tn linii generale nre o 
atitudine negativă față de notă, scrie cu toate 
acestea :

„Puterile occidentale nu-și pot permite să 
ignoreze sentimentul ce a luat naștere în multe 
țări că este necesar să se întreprindă ceva 
pentru a menține succesul relativ obținut 
Geneva”.

Z'arul „Manchester Guardian” subliniază 
„o nouă întîlnire cu Molotov ar fi utilă și 
s-ar putea elobora forme de compromis ale 
unui acord cu privire la securitatea colectivă 
în Europa”.

Ziarul arată în continuare că Statele Unite 
pot crea greutăți în organizarea noilor trata
tive. Criticînd poziția lui Dulles, „Manchester 
Guardian" scrie : „Dinamismul" lui se reduce 
probabil tn prezent la faptul că el stă bosum
flat la Washington și se ține la o piarte de 
orice tratative care i-er putea știrbi reputația 
în Congres”.

Germania occidentală
BERLIN 27 (Agerpres). — Presa vest ber- 

lineză acordă o mare atenție Notei adresată 
de Guvernul Sovietic guvernelor Franței. Marii 
Britanii și S.U.A. în problema securității co
lective tn Europa. Ziarul „Telegraph” scrie : 
„Numai la cîteva zile după reglementarea la 
Geneva a conflictului din Indochina, Uniunea 
Sovietică a propus puterilor occidentale con
vocarea în urmăloarcle luni a unei conferințe 
europene care urmează să discute problema 
creării unui sistem al securității colective în 
Europa".

Ziarul „Der Tag" subliniază acele părți din 
Note Guvernului Sovietic care se referă la 
Germania, precum și la propunerea privind 
convocarea conferinței statelor europene.

S.U.A.
NEW YORK 27 (Agerpres). — Expunînd po

ziția puterilor occidentale față de Nota Gu
vernului Sovietic, corespondentul ziarului 
..New York Herald Tribune". Newman, scrie 
că la Londra și Washington se preconizează 
respingerea acestei Note, oa și a Notei sov'e-

la

că 
că

ties din 31 martie. Totuși, scrie Ncwman, 
„Londra este neliniștită de eventuala reacție 
în Franța și Germania occidentală".

„Este absolut evident — continuă Newman— 
că... astăzi va fi mult mai greu decît în trecut 
să se mențină tn această problemă un front 
unit atît cu Franța cit și cu Germania occi
dentală. Reglementarea la Geneva a conflic
tului indochinez a avut repercusiuni asupra 
atmosferei politice din Europa. S-au ivit noi 
speranțe că hotărîrca comuniștilor de a în
cheia un acord cu privire la Indochina face 
în prezent cu putință reglementarea divergen
țelor".

Corespondentul din Washington al ziarului 
„New York Times”, Schmidt, care anunță că 
la 26 iulie vor începe consultări între repre
zentanții S.U.A., Angliei și Franței în legă
tură cu răspunsul la Nota Guvernului Sovie
tic, oglindește neliniștea cercurilor guvernante 
ale S.U.A. față de reacția opiniei publice la 
propunerile sovietice ou privire la crearea unu; 
sistem de securitate colectivă în Europa.

Finlanda
HELSINKI 27 (Agerpres). — După cum a- 

nunță ziarul „Vapaa Sana", Aimo Aaltonen, 
președintele Partidului Comunist din Finlanda, 
luî-nd ouvîntul la sărbătoarea oamenilor mun
cii din provincia Varsinais-Suomi, s.a ocupat 
de relațiile sovieto-finlandeze. El a arătat că 
comunicatul comun sovieto-finlandez cu pri
vire la tratativele miniștrilor afacerilor externe 
a- Uniunii Sovietice și Finlandei constituie o 
dovadă a întăririi relațiilor de prietenie dintre 
cele două țări.

In prezent, a declarat 'el, cînd poporul sovie
tic și ce'elalte popoare iubitoare de pace își 
îndreaptă eforturile spre asigurarea păcii gene
rale. Finlanda poate aduce aportul ei de cinste 
la cauza apărării păcii, sprijinind propunerea 
cu privire la crearea sistemului de securitate 
colectivă în Europa, prezentată de Uniunea 
Sovietică, sistem de natură să preîntîmpme 
reînvierea militarismului german.

Belgia
BRUXELLES 27 (Agerpres). — După cum a 

anunțat comentatorul postului de radio belgian, 
Nota sovietică constituie tema principală e 
zi’ei.

Ziarul ,,Drapeau Rouge" expune Nota sub 
titlul : „U.R.S.S. propune celor trei puteri occi
dentale să convoace o nouă conferință pentru 
problemele europene cu participarea cît mai 
largă a statelor interesate''.

Redînd în amănunțime cuprinsul Notei, zia
rul burghez „Le Soir“ subliniază referirile cu
prinse în Notă la caracterul agresiv al proiec
tatei „comunități defensive europene" și la 
primejdia reînvierii militarismului german.

Popoarele lumii salută cu bucurie 
încetarea focului în Indochina

DELHI 27 (Agerpres). — TASS transmite: 
După cum transmite Biroul Indian de Ihfor. 
mâții, luînd cuvîntul la 25 iulie la un mare 
miting de la Adjmery, la oare au participat 
peste 100.000 de persoane, primul ministru al 
Indiei, Nehru, a declarat că acordul cu pri
vire la Indochina realizat recent la Geneva, 
reprezintă o victore uriașă pentru întreaga 
lume și că el a salvat omenirea de ororile 
unui război atomic sau cu hidrogen. Nehru a 
arătat de asemenea că Indiei 
riașă răspundere în legătură 
feritor la Indochina. Sala a 
plauze furtunoase cind Nehru 
o fericire că 
cordă încredere și ne încredințează o răs
pundere delicată și serioasă",

★
DJAKARTA 27 (Agerpres). 

mite : La 
declarația 
Corn unfe't 
narea la 
încetarea

„Hotărîrile conferinței 
spune în declarație, constituie o dovadă con
vingătoare a faptului că nu există problemă 
internațională litigioasă care să nu poată fi 
soluționată pe calea tratativelor pașnice".

C.C. al Partidului Comunist din Indonezia 
aprobă pasul guvernni'ui în ceea ce privește 
cererea de a admite Republica Populară Chi
neză în O.N.U. și cheamă guvernul să recu
noască Republica Democrată Vietnam „a cărei

luptă eroică se «seamănă cu lupta poporului 
indonezian".

Vizita lui Ciu En-lai 
în R. P. Polonă

îi revine o si
cii acordul re- 
răsunat de a- 
a spus : 

marile puteri ale lumii ne a-
„Este

TASS trans- 
26 iulie a fost dată publicității 
Comitetului Central al Partidului 
din Indonezia în legătură cu sem- 
Geneva a acordurilor eu privire la 
operațiunilor militare în Indochina, 

de la Geneva, se

★
WASHINGTON 27 (Agerpres).—Agenția As

sociated Press relatează că Adlai Stevenson, 
lider al partidului democrat din Statele U- 
nite, a 
ceta rea 
noscut 
suferit 
Geneva politica americană „de 
forță" nu a reușit să schimbe 
cierilor. „Toate aceste cuvinte 
lozinci răsunătoare din ultimii 
oarecum goale acum" — a declarat Steven
son.

făcut o declarație în legătură cu în- 
focului tn Indochina tn care a recu- 

că politica dusă de S.U.A. în Asia a 
arătat că la 
pe poziții de 
cursul nego- 

lăudăroase și 
doi ani sună

un eșec. Stevenson a

★
CANTON 27 (Agerpres). - China Nouă 

transmite: Ziarul „Dagonbao" care apare la 
Hongkong, scrie că rezultatele conferinței de 
la Geneva au confirmat uriașele schimbări 
istorice care s-au petrecut în Asia.

Succesul conferinței, scrie ziarul, se dato- 
rește în mare măsură delegației R.P. Chine
ze.' El dovedește că participarea Chme.i în 
rezolvarea oricăror litigii internaționale, și 
în special a celor privind Asia, este nece- 
sară.

★
DELHI 27 (Agerpres). Din Katmandu 

anunță că primul 
Kodrala, a declarat 
du'.ui de încetare a 
„o veste fericită".

se
al Nepalului,ministru

că știrea semnării acor- 
focului în Indochina este

A încetat focul în Vietnamul de nord
HANOI 27 (Agerpres). — După cum trans

mite agenția France Presse, în ziua de 27 iu
lie, orele 8,00, conform acordurilor încheiate

la Geneva, tn toate sectoarele de operațiuni 
din Vietnamul de nord ordinul de încetare a 
focului a fost adus la îndeplinire.

HANOI 27 (Agerpres). — După cum trans
mite agenția France Presse, conferința mili
tară de l.a Tung J:a, care a început la 4 iu
lie, a luat sfîrșit marți 27 iulie. La închiderea 
conferinței, colone'ul Lennuyeux și generalul

Dung și-au exprimat satisfacția față 
Conferința cedează

Van T!en
de rezultatele obținute.
locul co misiuni lor mixte însărcinate cu supra- 
vegherea executării acordurilor de la Geneva.

Sosirea delegației R. D. Vietnam la Moscova
(Agerpres). — TASS trans- 
a sosit la Moscova delega, 

în frunte

VARȘOVIA 27 (Agenpres). — P.A.P. transa 
mite : La 26 iulie, Ciu En-tai, premierul Con» 
silitului Administrativ de Stat și ministrul A» 
facerilor Externe al Republicii Populare Chi» 
neze, a vizitat pe Boleslaw Bierut, prim secre» 
tar al C.C. al Partidului Muncitoresc Unit Po» 
lonez.

Ciu En.la.i a fost însoțit de Ciam Ven-tian,- 
primul său locțiitor, de Van Bin-nan, secret 
tar general al delegației chineze la conferința' 
de la Geneva și de Cen lun-Ciuan, ambasa» 
dorul R. P. Chineze în R. P. Polonă,

★
VARȘOVIA 27 (Agerpres). — P.A.P. transa 

mite: Ciu En-lei, premierul Consiliului Ad» 
ministnativ de Stat și ministrul Afacerilor Ex
terne al R. P. Chineze, a vizitat pe Alexandri 
Zawiadski, președintele Consiliului de Stat ati 
R. P. Polone.

•v»

LONDRA 
dezbaterilor 
Comunelor, 
cerut marți 
să definească actuala poziție guvernamenlală 
în legătură cu posibilitatea organizării unei 
conferințe a marilor puteri la nivelul cel mai 
înalt, în vederea reglementării problemelor li
tigioase internaționale.

Răspunzînd interpelărilor, primul 
Churchill a declarat că guvernul englez 
tenționează să ia toate măsuri’e posibile 
vederea slăbirii încordării internaționale, 
prin intermed'ul organismelor existente, 
recurgînd la măsuri speciale".

ministru
,,in- 

î.i 
fie 
fie

In cîteva rînduri
ctt 
de
Șl

din

>• Agențiile de presă anunță că întru 
India prezidează comisia internațională 
control al armistițiului în Vietnam, Laos 
Cambodgia, guvernul indian a invitat repre
zentanții Poloniei, Canadei, membri ai comi
siei, precum și ai celorlalte guverne interesate 
să se întrunească la Delhi pentru a discuta 
procedura și cele'alte probleme legate de func
ționarea celor trei comisii de control a ar
mistițiului.

• După cum relatează agenția Reuter, po
trivit datelor oficiale preliminare deficitul 
bugetului Statelor Unite pe anul bugetar 
1953—-1954, care s-a terminat la 30 'iunie, a a- 
tins cifra de 3.250.000.000 dolari.
• La 26 iulie, în Palatul blănurilor

Leningrad, s-a deschis cea de a 25-a licitație 
internațională de blănuri. La licitație au venit 
aproximativ 80 reprezentanți ai numeroaselor 
firme comerciale din Anglia, S.U.A., Franța, 
Italia, Olanda, Suedia, Elveția și din alte țări.

La licitație sînt prezentate 33 de feluri de 
blănuri printre care blănuri de zibelină, veve
riță. hermină, jder, nurcă, ondatra, rîs și 
altele ; în afară de acestea, au fost puse în 
vinzare pielicele de caracul negnu, cenușiu și 
cafeniu ; braitșvanț — în total aproximativ 
3 milioane pielicele.

• După cum transmite Biroul indian de 'n- 
formații, satul Dadra, eliberat săptămîna tre
cută de sub stăpînirea portugheză, a exprimat 
credință guvernului Indiei. La ceremonia caie 
a avut loc la 25 iulie, organul executiv nou 
ales al satului a adoptat o rezoluție în care 
cere primului ministru aî Indiei să legalizeze 
realipirea satu'ui la Uniunea indiană.
• In Pakistan continuă arestările comun'ș- 

tilor și altor elemente progresiste, precum și 
a oricăror persoane caie nu sînt pe placul gu
vernului. In provincia Pundjabul de vest au 
fost arestați : Firozuddin Mansur, secretar ge
neral ad-interim al Partidului Comunist din 
Pakistan; Mirza Mohammed Ibrahim, preșe
dintele Federației sindicatelor din Pakistan ; 
Mohammed Afzal, secretarul general al ace
leiași Federații.
• Ziarul „Daily Herald" scrie că potrivit 

datelor Asociației britanice a actorilor, care 
poartă numele de „Asociația dreptății", nu
mai aproximativ 40% din membrii ei „trăiesc 
destul de suportab'l"; 26% din membrii aso
ciației „abia o scot la capăt" și 34 % „nu dis
puți de loc de mijloace de existență".

• După cum anunță ziarul „Berliner Zei- 
tung", Reinhold Bender, deputat al Bundesta- 
gului de la Bonn din partea partidului „B'o 
cui celor izgoniți și al celor lipsiți de drepturi" 
a declarat că Germania occidentală are nevo'e 
de colonii. In fond nu este atît de esențial 
cate vor fi aceste colonii, ci important 
ca „republica" de la 
aibă ' posibilitatea să 
giuni nedezvoltate".

e Potrivit agenției 
țiile engleză și egipteană oare duc tratative 
la Cairo în legătură cu evacuarea bazei mi
litare engleze din zona Canalului de Suez, 
au ajuns marți la un acord de principiu.

O Potrivit agenției France Presse, din 
curi bine informate din Madrid se anunță 
în curînd va avea loc o întrevedere între 
tatorul fascist Franco șl prințul Juan Carlos, 
pretendentul la tronul Spaniei, în scopul res
taurări morwurhlei.

es'c 
Bonn să le posede, să 
conducă „astfel de re-

ccr. 
că 

d:c-

R. D. Germană este gata să adere la tratatul cu privire 
ia securitatea generală europeană

Dedarafia lui
BERLIN 27 (Agerpres). A.D.N. transmite : 

Luînd cuvîntul la 25 iulie la recepția oferită 
de ambasada Republicii Populare Chineze în 
R. D. Germană, cu prilejul vizitei făcută în 
Republica Democrată Germană de Ciu En- 
lai, premierul Consiliului Administrativ de 
Stat și ministru1 Afacerilor Externe al Repu
blicii Populare Chineze, Otto Grotewohl, pri
mul ministru al Republicii Democrate Ger
mane, a subliniat importanța deosebită pen
tru oauza păcii și securității popoarelor a 
Notei Guvernului Sovietic adresată Franței, 
Marii Britanii și S.U.A. în problema secu
rității colective în Europa. După ce a expus 
conținutul Notei Guvernului Sovietic și a 
subliniat că inițiativa de pace a Guvernului 
Sovietic deschide noi perspective în fața în
tregii omeniri iubitoare de pace, Otto Orote- 
wohi a declarat :

Un acord european tn problema securității 
ar înlătura barierele oare constituie 
stacol în calea înțelegerii pe întreaga 
nie, ar deschide calea spre unificarea 
niei, iar face cu putință retragerea 
trupelor de ocupație din Germania, 
și încheierea într-un viitor apropiat

Olto Grotev/ohl

MOSCOVA 27 
mite: La 26 iulie 
ția Republicii Democrate Vietnam 
cu Fam Van Dong, vicepreședinte al Consi
liului de Miniștri al Republicii Democrate 
Vietnam, care a participat la conferința de 
la Geneva.

Pe aerodrom delegația a fost tntîmpimată 
de V. M. Molotov, prim vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri și mlnis'rul afaceri
lor externe al U.R.S.S.; V. A. Zorin, locții. 
tor al ministrului afacerilor externe «1 
U.R.S.S.; K. V. Novikov, șeful departamen
tului penlrti Asia de sud-est din Ministerul 
Afacerilor Externe al U.R.S.S,; A. A, Lavriș-

cev, șeful secției I-a pentru Europa din Mi
nisterul Afacerilor Externe al U.R.S.S.; M. A. 
tasnov, președintele Sovietului din Moscova; 
A. N. Kapustin, locțiitor al șefului protoco. 
lului din Ministerul Afacerilor Externe al 
U.R.S.S.; colonelul V. N. Kovalev, comandan
tul ad-interim al orașului Moscova și alții.

Au fost de asemenea de față : personalul 
diplomatic al ambasadei Republicii Democra. 
te Vietnam î.n frunte cu Ngiuen Long Bang, 
ambasador extraordinar și plenipotențiar, Ven 
Nin, însărcinat cu afaceri ad-lnterlm al Re
publicii Populare Chineze și Toibo, însărci. 
nat cu afaceri ad-interim al Republicii Popu
lare Mongole.

Comitetul executiv 
al U.N.E.S.C.O. recomandă U 

primirea R. P. Romine 
în U.N.E.S.C.O.

VENEȚIA 27 (Agerpres). — Cu 11 voturi» 
pentru, două contra și cinci abțineri, Comite-*; 
tul Executiv al U.N.E.S.C.O., întrunit la Ve-4? 
neția la 26 iulie a adoptat o rezoluție prinK 
oare recomandă conferinței generale oa la ceaf 
de a 8-a sesiune să se admită R.P.R. ca menuf 
hru al U.N.E.S.C.O. (Organizația Națiunilor* 
pentru Educație, Știință și Cultură).

------•-------

Manolis Glezos a fost grațiat !
ATENA 27 (Agerpres). — Ma-nolis Glezos^» 

eroul național al poporului grec, care se afUK 
deținut în închisoarea din Eghlna, a fostlț’. 
grațiat, ca urmare a intensificării campaniei-, 
dusă de forțele progresiste din Grecia și ai 
protestelor opiniei publice democrate dirȘ 
străinătate.

La 31 mai s-ani împlinit 13 ani de cînd tî4j 
nărui 'Manolis Glezos. în vîrstă de numai» 
de 18 ani, a smuls de pe Acropole steaguț 
hitlerist, fapt pentru oare a fost condamnat 
la moarte în contumacie.

După alungarea hitlerlștilor, Manolis Gle» 
zos, continuînd lupta pentru libertatea și in»\ 
dependența Greciei, a fost 
soare de guvernul grec.

Din cauza regimului de 
domnește în închisorile și 
cla. Manolis Glezos este 
țierea lui Manolis Glezos 
succes al forțelor democrate și iubitoare da» 
pace din Grecia și din lumea întreagă.

apuneat în închi»

exterminare car< 
lagărele din Gre-i 

grav bolnav. Gra» 
constituie încă uri

un ob- 
Germia- 
Germa- 
tuturor 
precum 
a unui

tratat de pace cu Germania. De aceea, po
litica oare trebuie să asigure Germaniei 
bunăstare și un viitor fericit, trebuie să fie 
legată tn modul cel mai strîns de marea ini
țiativă pașnică a Uniunii Sovietice. Declar 
aici, unde ne-am întîlnit cu prietenii noștri 
chinezi și vietnamezi, că Republica Dcmo'- 
crată Germană este gata, în conformitate cu 
propunerile Guvernului Sovietic, să participe 
la o conferință în scopul unui schimb de pă
reri în problema creării unui sistem de secu- 
ritate colectivă în Europa, să expună la a- 
ceastă conferință punctul de vedere al po
porului german și să adere la tratatul cu 
privire la securitatea generală europeană.

Neutralizarea Germaniei ar înlătura renaș
terea unui focar , 
pel. Prin aceasta 
pentru existența 
primejdia pentru 
urma creării unei 
mane, s-ar putea

de război în centrul Euro- 
s-ar putea birui primejdia 
națională o Germaniei și 

Europa, oare s-ar Ivi în 
I armate agresive vest-ger- 

împiedioa includerea Ger
maniei într-o grupare militară unilaterală 
de state și s-ar putea aduce o contribuție 
cinstită șl deschisă la cauza asigurării păcii 
In întreaga Europă.

★

O delegație a Dietei japoneze vizitează R. P. Chineza
PEKIN 27 (Agerpres). — CHINA NOUA 

transmite: La 25 iulie a sosit la Pekin pe calea 
aerului o delegație a membrilor Dietei 
neze.

In fruntea delegației se află Sutaro 
na, din partea partidului progresist și

japo-

Mațu. 
S'ge-

loși Mațumale, din partea ramurei de stînga 
a partidului socialist; delegația alcătuită din 
10 membri a fost invitată de către Comitetul 
chinez pentru apărarea păcii și de Asociația 
pentru relațiile culturale cu străinătatea, 
pentru a vizita China.

Informații
Inst'tutu'l de șt'ințe economice și ptamf!» 

oare „V. 
Em in eseu 
menul de 
începe în

înscrierile pentru examenul de admitere la 
secțuje fără frecvență se fac pînă la 31 au» 
gust a.c., în frecare zi de lucru, la secreta- 
rîatele facultăților sau prin corespondență»

★
Institutul de științe economice și planifi» 

oare „V. I. Lenin" din București, Piața M» 
Em’nescu nr. 6, aduce la cunoștință că exa» 
menul de admitere începe în ziua de 15 au» 
gust ora 7 d’mmeeța.

înscrierile pentru examenul de admitere se 
fac pină la 10 august a.c. tn fiecare zi dq 
lucru între orele 9—13 la secretariatele tacul» 
tăților. ț.

I. Lenin" din București, Piața M» 
nr. 6, aduce la cunoștință că exaJ 
admitere la secțiile fără frecvență 

ziua de 10 septembrie a.c.

Intrevederea Eisenhower - Li Sîn Man
WASHINGTON 27 (Agenpres). 

lie a avut loc prima întrevedere 
hower și Li Sîn Man.

Agențiile de presă anunță că 
trevederii pe oare a avut-o cu 
Eisenhower, d'ctatorul Coreei de sud. Li Sîn 
Man, a declarat că a discutat ou președintele 
Statelor Unite „mijloacele de soluționare «le 
problemei coreene". Dictatorul sud-coreean a 
arătat de asemenea că Statele Unite au luat 
încă de la început „cu generozitate" inițiati
va de a acorda ajutor Coreei de sud — „aju.

- La 27 Iu. 
între Eisen-

tn urma tn. 
președintele

tor" pe care guvernul lisînmanist îl primește 
„cu recunoștință". In ce ar consta soluționa
rea preconizată de LI Sîm Man, a reieșit din 
răspunsul la o întrebare pusă de un ziarist. 
Astfel Li Sin Man a repetat binecunoscutele 
sale declarații amenințătoare. După părerea 
sa „nu ma.i există nici o posibilitate de tini, 
nifioare pe cale pașnică ® Coreei". El e lă
sat să se înțeleagă că încearcă să convingă 
S.U.A. de necesitatea unei .intervenții tmpo. 
triva R. P. D. Coreene.

★ ★

De ce

cercurilor 
său deo-

făcut de

In fiecare a.n, cu re
gularitate, în preajma 
deschiderii sesiunii or
dinare a Adunării Ge
nerale a Organizației 
Națiunilor Unite, poli
ticienii americani în
cep o campanie puter
nică împotriva restabilirii drepturilor legitime 
ale Chinei tn Organizația Națiunilor Unite. 
Prin aceasta, oampania deschisă la începutul 
acestei luni de către mașina de propagandă 
amerioană, nu reprezintă ceva nou, ne
obișnuit, Ea se deosebește însă în acest an
— anul conferinței de la Geneva — prin nervo
zitatea vizibil exprimată tn sînul 
guvernante americane și prin tonul 
sebit de zgomotos.

începutul acestei campanii a fost
senatorul Knowland care, pentru simpatiile 
sale profunde pentru lepădăturile cianoaișiste 
și pentru ardoarea cu care le apără intere
sele, este cunoscut în cercurile cele mai 
largi sub 
de Formosa". Luînd cuvîntul în 
1 Iulie, Knowland a declarat pe 
menințător că în eventualitatea în 
narea Generală a O.N.U. va lua 
toamnă o hotărîre privind restabilirea drep
turilor legale ale Chinei în O.N.U., el va cere 
ca Statele Unite să se retragă din această 
organizație. Discursul său pătimaș a provo
cat vii comentarii în presa americană iar 
unele ziare s-au grăbit să descrie cititorilor 
săi calitățile de orator ale „senatorului de 
Formosa". Ne putem face o imagine des
pre discursul său după descrierea extrem de 
plastică făcută de ziarul ..New York Times". 
„El desfășoară asemenea lupte — scrie ziarul
— cu ardoarea unui evanghelist. In cursul 
acțiunii el provoacă cele mai dramatice spec
tacole oare pot fi văzute în senat. El devine 
posomorit și hotărît. Din cauza încordării se 
face roșu oa para focului. Gesticulează 
energic cu pumnul încleștat pentru e-și sub
linia ideea și glasul său furios răsună pu
ternic sub bolțile sălii".

Knowland și ceilalți conducători ai politicii 
externe americane sînt profund neliniștiți de 
uriașa creștere a prestigiului internațional al 
Republicii Populare Chineze. Evenimentele 
din ultimele luni — și mai cu seamă după ce 
R. P. Chineză și-a ocupat locul ce i se cu
vine la conferința de la Geneva — au con- 
sf nțit falimentul rușinos al cercurilor condu
cătoare din S.U.A. de a împiedica în orice 
chip participarea marelui stat chinez la dis
cutarea și rezolvarea problemelor arzătoare 
ale actualei situații internaționale. Politica 
Statelor Unite față de R. P. Chineză a fost 
aspru criticată de personalități politice mar
cante chiar din țările aliate S.U.A. și oare 
au cerut adoptarea unei politici independente 
în locul supunerii necondiționate în fața or-

cunoscut
semnificativa poreclă : „senator 

senat, la 
un ton fl
oare Adu- 
în această

vociferează ,,senatorul de Formosa“
și alți cițiva senatori

Un număr de 25dinelor Washingtonului.
țări, cu o populație de peste un miliard de 
oameni au stabilit stau stabilesc tn prezent 
relații diplomatice cu R.
țară cu 600 milioane de 
de aceasta un număr și 
stabilesc sau își extind 
cu China. Sub presiunea 
număr tot mai mare de 
au declarat că trebuie înlăturate 
care se pun în calea uneia 
cinci mari puteri de a-și aduce 
buția sa la reglementarea problemelor Inter
naționale și în Organizația Națiunilor Unite. 
Toate statele au fost puternic Impresio
nate de puternicele succese ale R. P. Chi
neze în dezvoltarea economiei. Rezultatele 
îndeplinirii primului an al planului cincinal 
arată uriașele succese obținute de un po
por liber. Anul trecut, producția globală a 
industriei chineze a sporit cu 28% în expre
sie valorică, în comparație cu anul 1952. 
Anul acesta, producția de fontă va crește 
aproape cu o treime, iar cea de oțel cu o 
cincime față de 1953. Acest lucru reprezintă 
o importantă forță de atracție pentru cele
lalte state asiatice oare pot aprecia rezul
tatele obținute de un popor oare s-a elibe
rat din cătușele capitalismului.

Ministrul de externe el Noil Zeelande, Clif
ton Webb, a declarat de curînd în acest sens: 
„China este o mare națiune, o forță de oare 
trebuie să se țină seama în chestiunile in
ternaționale". După cum sublinia agenția a- 
merioană „Associated Press". Webb, a afir
mat mai departe că „nu se poate pretinde 
cu seriozitate ca chinezii naționaliști d:n 
Taiwan să vorbească în numele a cinci sau 
șase sute milioane de oameni de pe conti
nent". Luînd cuvîntul în parlament la sfîr- 
șitul unei dezbateri de politică externă, tot 
Webb a afirmat : „Cred că dacă am fi că
lăuziți de logică, am ajunge la părerea că 
trebuie să luăm repede în considerare ches
tiunea 
neze la O.N.U.

■ lată așa dar ce l-a înfuriat peste măsură 
pe Knowland și pe ceilalți lideri politici 
americani. Intr-un articol publicat de curînd, 
ziarul „New York Times" dă în vileag tocmai a- 
ceste motive care au stat la baza declanșării 
campaniei împotriva repunerii Republicii 
Populare Chineze în drepturile ei legale. 
„Pentru a anticipa o acțiune mai puternică 
decît oricînd dusă în străinătate, pentru ad
miterea Chinei comuniste în O.N.U, — scrie

P. Chineză, uriașa 
locuitori. In afară 
mai mare de țări 

relațiile comerciale 
opiniei publice, un 

guverne occidentale 
barierele 

din ce’e 
contri-

admiterii Republicii Populare Chi-

un grup format din ambele partide 
o contreacțiune pentru 
preț o astfel de mă- 
retragerii Statelor U- 
internațiomală

vorba de O.N.U. — N. N.) și cu 
bușirii acesteia".

Politica externă americană nu 
găsește tot moi puțini sprijinitori 
tare, dar este criticată tot mai mult și în 
Statele Unite. Chiar și unii senatori și de- 
putați au condamnat declarațiile agresive 
ale lui Knowland, Dulles și Nixon. Liderul 
partidului democrat și fost oandidat ia preșe
dinția S. U. A., Stevenson, a declarat cu 
privire la aceștia că toți trei au făcut decla
rații de politică externă in care „confuzia 
este sporită datorită bîlbîieliior și bîjbîielilor 
noastre”, «„Confuzia" în privința politicii 
externe a guvernului — a precizat Steven
son — este „un simptom al decadenței gu
vernului". Semnificativ este faptul că și nu
meroși diplomat! americani se împotrivesc 
politicii guvernamentale de împiedioare a 
Chinei de n intra în O.N.U, Aceștia se fe
resc însă să-și exprime părerile în public. 
Iată ce scrie în această privință corespon
dentul din Washington al ziarului francez 
„Le Monde" : „Cînd vorbesc în particular, 
numeroși diplomați americani recunosc în 
fond că intrarea guvernului din Pekin In 
O.N.U. este inevitabilă. Unii chiar o doresc 
dar nu pot să declare aceasta deschis, amin- 
tindu-șl cele întîmplate acum cîteva luni 
delegatului american de la Panmunjon, 
Dean, îndepărtat în urma unei indiscreți1 
care a dezvăluit că este partizanul recunoaș
terii Chinei populare. Există firește în De
partamentul de stat un bastion înaintat al 
prietenilor lui Cian Cai-și". Mai departe zia
rul adaugă că „Pentru majoritatea diploma- 
ților de profesie însă, recunoașterea guvernu
lui din Pekin și admiterea sa la O.N.U. re
prezintă singura politică posibilă...".

Politica agresivă a guvernanților americani 
oare nu se pot împăca la gîndul că au chel
tuit 6 miliarde de dolari pentru susținerea 
lui Cian Cai-și, alte 20 miliarde de dolari 
pentru războaiele din Coreea precum și subs, 
banțialul „ajutor" acordat guvernului francez 
pentru războiul din Indochina, politica 
nerealistă față de China, provoacă ascuțirea 
divergențelor dintre S.U.A. și „allații" săi. 
Politica de discriminare a guvernanților a- 
merioanl fiață de R. P. Chineză a suferit un 
eșec. Acest lucru se vădește tn faptul că

ziarul
a început în congres 
a împiedica cu orice 
sură, chiar cu prețul 
nite din Organizația (este 

riscul pră-

numai că 
peste ho-

S.U.A. nu mal găsesc 
același spr'jin din par
tea Angliei și a Fran
ței, de pildă. In acest 
sens, un comentariu al 
postului de radio Lon
dra dădea un se
rios avertisment Sta. 

telor Unite cu privire la felul în oare va fi 
privită în viitorul apropiat chestiunea resta
bilirii drepturilor legale ale R.P. Chineze. 
„O.N.U. este... o instituție pentru soluționa
rea pe oale pașnică a neînțelegerilor între 
-națiuni și sarcina el este îngreunată prin 
faptul că una din marile puteri nu participă 
la lucrările ei". Iar în continuare același co
mentariu spunea : „In Marea Britanie și tn 
unele țări din comunitatea britanică de na
țiuni se va ivi un puternic curent de opinii 
în favoarea admiterii guvernului de la Pe
kin". Presa engleză subliniază tot mai des 
în coloanele sale că nici vorbă nu poate fi 
de o reglementare justă și trainică a prin
cipalelor. probleme ale Asiei fără participa
rea R. P. Chineze la lucrările O.N.U. și fără 
recunoașterea guvernului ei.

Politica de discriminare americană înregis
trează eșecuri și în privința încercărilor dea 
ridica celelalte state asiatice împotriva mare
lui stat chinez. Statele importante din Asia se 
opun presiunilor americane de formare a unui 
bloc agresiv asiatic îndreptat împotriva 
R. P. Chineze și Uniunii Sovietice. In a- 
coastă privință ziarul „Manchester Guar
dian" spunea într-un articol intitulat „Punc
tul 
lor 
pre 
de
simpatie începuturile 
ceasta le-a impresionat prin aspectul său de 
renaștere națională... guvernul de la Pekin 
a stîrnit o simpatie cel puțin parțială în rin- 
durile tuturor partidelor naționaliste din Asia, 
chiar ale celor care s-au împăcat cu Occiden
tul. Care dintre ele poate fi indiferent la 
afirmația lui Mao Țze-dun potrivit căreia 
„China s-a ridicat pe propriile ei picioare..."

Dezlănțuind furioasa lor oampanie împo. 
triva Republicii Populare Chineze, cercurile 
guvernante americane mărturisesc fără voie 
eșecul încercărilor de izolare a Chinei. 
Această oampanie demonstrează odată în 
plus că în urma acestor acțiuni tocmai Sta
tele Unite au început să se simtă izolate. 
Furia de oare au fost cuprinse cercurile agre
sive americane nu poate fi însă un bun sfătui
tor în politică.
glementării 
cale pașnică 
legitime ale 
noi eșecuri.

Știri sportive
Astăzi, la Arad se va disputa tntîlnirei 

internațională de fotbal dintre echipele „Dl» 
namo" Praga și „Flamura Roșie" din locali» 
late. Acesta este primul 
noului pe care fotbaliștii 
prind în țara noastră.

Echipa cehoslovacă va 
unde va întîlni duminică 
țării, C.C.A. ,

» ieri dimineață a sosit tn Capitală, ve» 
nind din R. P. Bulgaria, lotul baschetbalist!» 
lor din R, P. Chineză care a parțiciipat recenH 
la marele premiu al orașului Sofia. In Gațo| 
de Nord oaspeților 1! s-a făcut o primire căi» 
duroasă din partea reprezentanților < 
Baschetbaliștii chinezi vor susține mal 
întî'nlri prietenești în Capitală și în 
orașe din țară.

■ La sf’rșitul acestei săptămînl se va 
activitatea fotbalistică prin desfășurarea 
riior din cadrul. etapei I a returului 
pionatului categoriei A. Totodată se va disputai 
și o nouă etapă în Cupa R.P.R. Intîlnirile din! 
Cap'tală se vor desfășura sîmbătă pe 
d ionul

Ora 
(Cupa

Ora
<» Cu ocazia sărbătoririi 

time Militare Sovietice au avut loc numeroasa 
competiții sportive. La Kiev, tn cadrul unul 
concurs de atletism, atleții sovietici au stabilii 
două noi recorduri mondiale.

Echipa de ștafetă 4x400 m. a Clubului cen» 
trai sportiv al Ministerului Apărării, formată 
din atleții Oleg Agheev. Serghei Suhanov, 
Ghendi Modoi și Gheorghî Ivakin au realizai 
timpul de 7'26”8/10, corcctînd cu opt zecimi da 
secundă recordul mondial anterior, cane fuses^ 
stabilit tot de ei la 20 iulie la Moscova.

Cunoscuta sportivă Nina Otkolenko a par» 
curs distanța de 400 m. plat în timpul dej 
55”5/10, care constitue un nou record mondifll*

meci din cadrul tur» 
cehoslovaci îl Intre-»

sosi apoi tn Capitalii 
echipa campioană ai

relua! 
jocu» 
ca nu

sta» 
,.Dinamo", după următorul program : 
15,30: Dinamo VI — Metalu' București 
R.P.R.).

17,30: Dinamo București — Știința Cluj» 
Zilei Flotei Mari»

de vedere al Asiei" că majoritatea țări- 
necomuniste din Asia au o concepție des- 

China care se deosebește fundamental 
cea a Americii. „Ele au considerat cu 

revoluției chineze, A-

încercările adversarilor 
problemelor internaționale 

și ai recunoașterii drepturilor 
R. P. Chineze sînt menite unor

re-
pe

EUGEN PHOEBUS

SPECTACOLE
TEATRE : Parcul de Cultură șl Odihnii 

„1. V. Stalin" — Teatrul de Vară orele 20S 
Concert de Estradă al orchestrei dirijate dai 
Radu Șerban ; Estrada pentru amatori orei» 
19,30: Ciută corul Ansiamblulu1 Artistic al 
Parcului de Cultură și Odihnă „I. V. Stalin"^ 
orele 20,30 ■ Echipe de rțansurî ele sindicate» 
lor I.T.B. „Ilie Pintilie" și Gh. Doja; Parcul 
de Cultură și Sport „23 August" — Teatrul dd 
Vară orele 20: Concert de muzică d!stractlvăj 
Arenele Libertății orele 20,30: Nu te ascunde..» 
că te știm! — Spectacol dat de Teatrul de Estnaă 
dă al sfatului popular al regiunii București j 
Teatrul Evrcesc de Stat (grădină) orele 201 
Herșală Ostropol'er, i

CINEMATOGRAFE: Patria, Înfrățirea lntr<Ș 
popoare, 8 Martie : O noapte la Veneția j 
Republica, București, Tineretului, Grădina! 
Progres : Echipa de pe strada noiastră ; 1. C» 
Frimu : Aventură la Marienstadt; Maximi 
Gorki, Elena Pavel: Concert internațional» 
întrecerile sportive prietenești ; Lumina, AL 
Popov : Un pichet în munți; Victoria, Mihail 
Eminescu : Hamlet : Unirea : Zorile deasupra! 
Nieinenului; Cultural : Fiica marinarului ? 
Constantin David : de la lăcrăm'oare pînăi 
la căderea frunzelor ; Flacăra ; Vinovați făr j 
v'nă ; Munca, Popular : Cafeneaua de pe bu»l xlevard ; Arta : Marie speranțe ; Miorița: Pri-i 
măvana ; Moșilor: Balada Siberiei ; 8 Mal ț 
Fiica regimentului ; Volga : Povestea unui om 
adevărat ; Libertății : Fanfan la tulipe ; N» 
Bălcescu : Iulie; Rahova: Ernst Thalmannj, 
Olga Bancic: Pentru pace șt prietenie.
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